

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF.**
Felelős szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR.**
A SZERKESZTŐSÉG.

Égész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre
7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

A kiegyezési tárgyalások vége.

Budapest, január 11.

A Szilveszter éjjel lezárult kemény tusának komoly és szerencsés eredményét ma este hitelesítette a két kormány és az osztrák miniszterek egy része még az éjjel elutazott fővárosunkból. Abból, hogy az utolsó tanácskozás is ily hosszú időt vett igénybe, arra lehet következtetni, hogy a tanácskozó minisztereknek ma is nagy munkájuk volt, de természetesen a kiegyezési kérdések merituma felett már nem vitakoztak, csupán a végső szövegezést kellett végezniök a parlamentek elé terjesztendő kiegyezési javaslatokon, hogy azok minden tekintetben megfeleljenek a megállapodásoknak.

Készen van tehát a kiegyezés nagy műve, hogy megszüntesse azt a kínos bizonytalanságot, amely gazdasági helyzetünkre oly ólom-súlyllyal nehezedett. A megvívott harc színtere most változni fog. A két kormány nemsokára a parlamentek elé fogja terjeszteni a kiegyezési javaslatokat s a magyar közvélemény nyugodtan várja, milyen lesz az osztrák parlament magatartása a törvényjavaslatba foglalt kiegyezési megállapodásokkal szemben. Mi bízunk benne, hogy a javaslatoktól odaát is törvény fog válni és akkor teljesen vissza fog térni a monárkiában az a megnyugvás, amelyre annyi esztendőnek győtrő bizonytalansága után a két állam gazdasági fejlődéséért érdekében oly nagy szükség van.

A kiegyezési tárgyalások utolsó mozzanatairól a következő felhivatalos jelentéseket adták ki:

A miniszteri értekezlet, mely a kiegyezés összes anyagára vonatkozólag létrejött megállapodások szövegének végleges megállapításával foglalkozik, ma délelőtt tíz órakor kezdődött és rövid déli szünet után délután folytatták. Azzal a különböző oldalról felmerült nézetekben, mintha

a tegnap és ma tartott miniszteri értekezlet az érdemleges tárgyalások folytatásával is foglalkoznék, hiteles értesülés alapján ki kell jelentenünk, hogy a miniszteri értekezlet kizárólag a már létrejött megállapodások szövegének revízióját végezte és tárgyalta.

Miután azonban ama javaslatok végső szövegezéséről van szó, amelyek a két parlament elé lesznek terjesztendőek, könnyen érthető, hogy azoknak stílárius szervezése csak a legbehatóbb és a leg gondosabban tanácskozás alapján történhetik, emellett azonban ki van zárva, hogy a már kész megállapodások merituma vita tárgya legyen.

A szakelőadókat, akik egész nap együtt voltak a miniszterelnökség palotájában, ma a tanácskozásokba bizonyos fázisokban bevonták és a javaslatok szövegének végleges megállapításában és megszerkesztésében ők is közreműködtek.

Budapesten és Bécsben a két kormány egyetértőleg a következő kommunikét adta ki:

Az osztrák miniszterek ma délelőtt 10 órakor felkeresték a magyar miniszterelnököt és a magyar szakminiszterekkel egyetemben befejezték az összes kiegyezési törvények és az azokhoz tartozó megállapodások rövidítését és szövegezését. A tanácskozás megszakítás nélkül esti 8 óráig tartott. Ezzel a gazdasági kiegyezésre vonatkozó tárgyalások a két kormány között befejezést nyertek.

Dr. Koerber osztrák miniszterelnök és Böhm-Bawerk pénzügyminiszter, valamint az összes osztrák szakelőadók ma éjjel visszautaztak Bécsbe. Báró Call és Giovanelli osztrák miniszterek holnap reggel utaznak el.

*

A *Neue Freie Presse* budapesti távirata szerint a két kormány abban állapodott meg, hogy március elején a parlamentek elé terjeszti a készírtések felvételéről szóló javaslatokat. Február végével megszűnik a még forgalomban levő államjegyek kényeszerőlyama. A javaslat megfelelő rendelkezéseket fog foglalkozni engedni, hogy a tíz- és huszkoronás jegyek forgalomban maradhassanak. Az is valószínű, hogy a javaslat nem állapítja meg a készírtések felvételének határozott napját, amikortól kezdve a jegybanknak köteleessége

bankjegyeit beváltania. A két kormány a törvényjavaslatban felhatalmazást fog kérni, hogy ezt a napot rendeleti uton állapíthassa meg.

BELFÖLD

A képviselőház pénzügyi bizottsága f. hó 13-án, kedden délután 5 1/2 órakor ülést tart, amelynek napirendje az igazságügyminisztérium 1903. évre szóló költségvetésének általános tárgyalása lesz.



KÜLFÖLD

A madridi merénylet.

— A Budapesti Napló táviratai. —

Budapest, január 11.

A madridi felhivatalos hírszolgálat ma elárasztja a lapokat a tegnap este történt merényletre vonatkozó táviratokkal, de mintha ez a bőbeszédűség éppen arra való volna, hogy leplezze a valót, mert a táviratok sokaságából nem lehet kihámozni sem a merénylet szándékait, sem a merénylet természetét. Az egyik távirat szerint a merénylet a királyi család tagjai ellen irányult, más telegrammszerint a merénylet a főkamara életére tört, közben persze megfelelő szerep jut az elmebajnak és az üldözési mániának is. Ezeket a betegségek már rég ismeri a közönség a merényletek krónikájából. A tény mindenestre az, hogy a cenzura dolgozik a táviróhivatalokban és Madridon kívül csak azt szabad tudni a merényletről, amit a spanyol kormány megenged. A spanyol kormánynak ez a titkoló-zása a mellett szól, hogy a merénylet revolvere a fiatal királynak volt száva. Méltán kijár tehát neki a gratuláció országba népétől és a külföldi fejedelmektől. De sajnálni lehet, hogy már oly korán látta megvillanni a királymerényletök gyilkos szerszáma.

TÁRCA

Kilton-utca 126.

— A Budapesti Napló tárcája. —

Írta: Richard Shelton.

A fiatal Fleming doktor hat lábnál is magasab volt. Diáktársai között egyike volt a legjobb atlétáknak, amiből önként következik, hogy nem igen ijedt meg a saját árnyékától, legkevésbé pedig a névtelen levelektől.

Szelid októberi napon kapta meg az első névtelen levelet. Bizonytalan, elferdített írás volt és így szólt: „Semmiesetre se menjen el a Kilton-utca 126-ik száma alá. Egy őszinte jóakarója ajánlja önnek.” Fleming bele dobta a papírosra a tűzbe és öt perc múlva már elfelejtette az egész dolgot. Két nap múlva megint kapott egy levelet, amely ugyanolyan sorsra jutott, de amikor a harmadik levél is megérkezett, akkor a fiatal orvos már boszus lett.

— A manóba is! — kiáltott fel haragosan s újra átolvasta a figyelmeztetést, amely ugyanazzal az ingadozó írással volt írva, mint az előbbiek.

„Semmiesetre se menjen a Kilton-utca 126-ik száma alá. Az ön praxisa nem vált be egészen úgy, mint ahogy remélte.” Ez, fájdalom, átkozottul igaz — dünnyögte a doktor. — „Van-nak azonkívül dolgok, — így szólt tovább a levél — amelyek a pénz nem pótolhat. Az ön jóakarója ezeket a leveleket gyors egymásutánban küldi önnek, mert attól tart, hogy tréjának vehető az egész dolgot. Pedig nem erről van szó, hanem nagyon komoly ügyről és az ön jelen és jövő

sorsára okvetlenül szükséges, hogy ön a fönnebb említett házat elkerülje.” A levél alá ez volt írva: „Valaki, aki érdeklődik ön iránt annyira, hogy figyelmeztesse.” A doktor kétségbe volt esve.

— Bárki légy is — gráva vagy! Mért nem lépsz elém nyíltan, mint férlít? Milyen együgyűség azt hinni, hogy adok valamit erre az irka-firkára! Azt sem tudom, hol van az az utca és nem törődöm vele!

Azzal a papirkosárba dobta a levelet és tíz perc múlva már kereste is a Kilton-utcát a térképen. Megtalálta s látta, hogy egyik főútra torkollik a rakodóparton. Távolesó környék, ahova nem egyhamar fog eljutni. Miért figyelmeztette hát a „jóakarója”? Hátha mégis csak valami tréfa? El akarta felejtteni az egész dolgot. Ugyan ki tudhatja meg, hogy ő ezeket a leveleket megkapta? Nevetett magán, hogy ennyire belement az ügybe.

Elmúlt egy hét. Akkor egy reggel megint kapott levelet a jól ismert írással. Kedve lett volna felbontatlanul a tűzbe dobni. De győzött a kíváncsiság és feltépte a borítékot. Ez állott a levélben: „Engedje meg, hogy újra óvjam a Kilton-utca 126-ik száma házáatól. Semmiesetre sem szabad odamennie. A saját érdekében tanácsolom ezt önnek szerényen. Az ön jóakarója.”

— Csak tudnám, hol csíphetném meg ezt az én „jóakarómat!” — dörgötte a doktor és az íróasztalára csapott, hogy csak úgy recsegett. — Ez már mégis csak sok. Mától kezdve elolvasatlanul égetem el ezeket a leveleket. Bárki legyen is ez a szemtelen, az idejét és a tintáját hiába pazarolja rám ezentul!

Es mégis felbontott és elolvasott minden következő levelet, aztán gyöngösz számarnak szította magát. Történt, hogy orvosi látogatáson volt a tulsó parton, s akkor nem állhatott ellent a ki-

sértésnek, hogy néhány utcával odébb meg ne keresse a Kilton-utca 126-ik számú házat. Igénytelen külsejű háromemeletes régi ház volt.

— Hát ez volna az ellenség! — mondotta, mikor szemben állt vele. — Valami nagyon veszedelmesnek éppen nem mondható ez az ócskaság! Hitemre, kedvem volna átmenni, s a csengőt megrántani!

Egy pillanatig még habozott, aztán sarkon fordult és visszament a városba. Nem a fizikai félelem volt az, ami visszatartotta, hogy a rejtejt ott helyben megoldja, hanem az undor, hogy nevetségessé lehet. Másnap reggel megint ott volt a levél a következő tartalommal:

„A már említett dolgot utjolg a figyelmebe kell ajánlanom. Ugy látszik, valami birt kapott a Kilton-utca 126-ik számú házából. Ön tegnap ott járt ennél a háznál, egyideig előtte álldogált s úgy látszott, mintha be akarna lépni. De győzött jobb belátása és ön elment snéklük, hogy egy igen nagy hibát követett volna el. Még egyszer óva intem attól, hogy ebbe a házába belépjen. Még csak a tájékára se menjen, mert veszedelmes. Aki ezt önnek írja, bizonyos ebben.”

A doktor a legnagyobb düh fogta el. Felöltö kirohant az utcára s céltalan haragját csak a novemberi fagy csillapította le egy kissé. Mikor visszatért, táviratot talált otthon, amelyben csak ez volt: „Kerülje a 126 ot.”

— Ez döntött! — mondta az orvos elszántan, fölvetve a köpenyét, lement az utcára és kocsiba ült.

— Kilton-utca 126.

Pillanatig sem habozva, kiszállott a kocsiból és becsöngetett. Az alatt a néhány pillanat alatt, amíg várakoznia kellett, azon gondolkodott, hogy mivel okolja meg a látogatását. Semmitféle értesítést nem kapott a ház egyetlen lakójától sem,

Alább közöljük a táviratokat abban a sorrendben, amelyben érkeztek:

Madrid, január 11.

Az udvar jelen szokott lenni az atochai templomban az esti ájtatosságon. Minthogy azonban ezt most rekonstruálják, az udvar a Buen Suceso templomban vett részt az esti ájtatosságon. A templomból visszajövet történt a merénylet, amelyről hivatalosan a következőket teszik közzé: Abban a pillanatban, midőn a kocsis, amelyben a király, az anyakirályné és Terézia infánsnő ülték, az Orient-téren a Felayo emlékszóbor közelébe érkezett, a kiváncsiak egyik csoportjából előlépett egy ember és pisztolylovest tett Sotomayor főkammarás kocsijára. De csak egyszer lehetett, mert egy rendőr kardjával rávágott és fején könnyen megsértette, a merénylő erre elesett. A királyt a közönség élénk oviációban részesítette. Az udvari fogatok lassan folytatták útjukat a palotába.

A prefektus a merénylőt a rendőrség fogházába vitette, ahol kijelentette, hogy neve Feito, Posadasban (Oviedo-tartomány) született, 34 éves és mult év június havában jött Mexikóból.

Madrid, január 11.

Midőn az udvar visszatért a templomból, az Orient-téren egy ember revolverből lövést tett, a nélkül, hogy valakit eltalált volna. A merénylőt elfogták. Neve Feito. Midőn a király hallotta a lövést, kinézett a kocsis ablakán, de az anyakirályné megfogta kezét és hátravonta őt a kocsis belsejébe. Feito kihallgatása alkalmával kijelentette, hogy csak a főkammarást szándékozta megölni. Zsebeiben különböző papirokat találtak, a madridi polgármester névjegyet és vévényeket Roosevelt elnökhöz, az angol királyhoz, Vilmos császárhoz, Miklós cárhoz és a mexikói törvényszéki elnökhöz intézett levelekről. Feito azt mondja, hogy neje egy francia nő, aki őt egy tébolydába záratta. Tagadja, hogy anarkista. A La Correspondencia jelenti, hogy az illető egyén a királyi család tagjaira lött. A belügyminiszter azt táviratozta a prefektusoknak, hogy a merénylőt a főkammarás és nem a király ellen irányult. A vizsgálóbíró előtt Feito nyugodtan adott felvilágosításokat, de vallomásából arra lehet következtetni, hogy elmebajos.

Feito kijelentette a rendőrségen, hogy Sotomayor alkalmazást ígért neki a palotában, de ígértét nem tartotta meg, amiért elhatározta, hogy megöli őt és ezért rálőtt kocsijára. A Diario Universal azt mondja, hogy a cenzura a merénylőre vonatkozó összes táviratokat feltartóztatta. A kormány Spanyolország külföldi képviselőihez hivatalos értesítést táviratozott el. A lap hozzát teszi, hogy az anyakirályné és Terézia infánsnő nagy izgatottsággal tértek vissza a palotába, a király azonban mindig megőrizte hidegvérét. A Heraldó közli, hogy Feito Amerikába való elutazása előtt több madridi házban inas volt.

Madrid, január 11.

Feitót a fogházba szállították. Itt határozotlan ismételte, hogy nem volt szándéka a királyi

család valamely tagját megölni. A rendőrügynök, aki Feitőt elfogta, azt mondja: Midőn a király kocsija elhaladt, egy ember mellettem előrohant és pisztolylovest tett a második kocsira, karddal rávágott és így megakadályoztam őt abban, hogy még egy lövést tegyen. Feito azt kiáltotta: Ti meg akartatok ölni engem, de én megölöm Sotomayort, aki egész szerencsétlenségem okozója. Sotomayor herceg főkammarás azonban nem is volt ebben a kocsiban, amelyben De la Mina marquis főistálló-mester és két más udvari méltóság ült. Silvela miniszterelnök egy hirlapíró előtt megerősítette, hogy Feito azt hitette, hogy a főkammarás ül a második kocsiban.

Madrid, január 11.

A legutóbbi kihallgatásból kiderül, hogy Feito üldözési mániában szenved.

Madrid, január 11.

A rendőrség nyomozásának eredményéből és a prefektus által vezetett vizsgálat adataiból nyilvánvaló, hogy Feito nem állott összeköttetésben anarkistákkal. A külföldi lapok erre vonatkozó megjegyzései tehát alaptalanok.

A király számos lelkesült tüntetésben részésvél kiváló politikai személyiségek részéről.

Madrid, január 11.

A madridi teherpályaudvaron egy dinamitombát találtak, amelyet vasuton egy ládában szállítottak Barcelonából Madridba. A címetzett még nem nyomozták ki. A láda két nappal Sagasta temetése előtt érkezett. Azt gyanítják, hogy az anarkisták a bombát a gyászmenet közé akarták dobni.

HIREK

Budapest, január 11.

— BUDAPESTI NAPLO. Január 15-ikén új előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejár, méltóztatásukkal a megújításról idejékorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— **Előlejtetés.** A király a pénzügyminiszter előterjesztésére dr. Vátesy Ferenc miniszteri tanácsosi címmel és jelleggel felruházott osztálytanácsosi miniszteri tanácsossá nevezte ki.

— **Thalliczy betegsége.** Thalliczy Lajos osztályfőnök állapota a vasárnapi nap folyamán valamivel jobbra fordult. Orvosi tanácsra a beteghez látogatókat azonban még ma sem bocsátottak be. Kállay Béni közös pénzügyminiszter a beteg állapotáról naponként távirati jelentést kér. Thalliczy tiszteletli és baráti élénk érdeklődést tanúsítanak a beteg hgy-lété iránt, tekintve azonban, hogy bebecsátást nem nyernek, csak névjegyüket adhatják le.

hogy jöjjön. Ez alatt a néhány pillanat alatt mintha kinosnak érezte volna egy küssé a helyzetét. De mindez rögtön eloszlott, amikor egy deresező férfi ajtót nyitott neki.

— Dr. Fleming, nemde? Parancsoljon.

Az ajtó bezárult mögöttük és Fleming egy nagy, öblös csarnokba jutott, amelyet csak gyöngyvilágot meg egy lámpás. Mig ő körülnézett a derengésben, hogy tájékozódjék, az idegen a legközelebbi ajtó kilincséhez nyúlt.

— Nos? — kérdezte a doktor sokat jelentő hangsúlyozással.

A deresező férfi ekközben kinyitotta az ajtót.

— Tessék belépni!

És bebecsátotta Fleminget egy kényelmesen butorozott szobába. A kandsallóban tűz lobogott, a szobát könyvespolcok szegélyezték.

— Nos? — mondotta Fleming ugyanazzal a hangsúlyval, miután leült.

Házigadjája a tűz előtt állott, kezét hátul összefonva, s firkészőleg nézte Fleminget átható szürke szemével.

— Dr. Fleming — szólalt meg végül — önt az utóbbi időben névtelen levelekkel terhelték. Becsánatot kell kérnem öntől, én küldtem őket.

— On? — kérdezte a doktor hitetlenül.

— Igen, én voltam. Figyeljen kérem ide egy pillanatra, majd mindent megmagyarázok. Nem vagyok az az ember, aki csak úgy egy szóra rögtön bízom másokban. Előtte valaki mindaddig gyáva, vagy hitvány, amíg az ellenkezőjéről mag nem győz. Ennek a felfogásnak logikus alapja van és elejét veszi sok kellemetlenségnek. Ennyit bevezetésül. Most pedig térjünk komoly részére a dolognak. Hanem mindenekelőtt parancsoljon szívtart, dr. Fleming... Hallotta talán — folytatta aztán az idegen — hogy néhány évvel ezelőtt csudálatos ércereket fedeztek fel Patagóniában? Nem? Nos hát, ez igaz. Társaságot alakítottak, mérnököket és mun-

kásokat küldtek oda, s a hejzet az, hogy a patagóniai részvények ma már al pari állanak. Nekem jutott a szerenese, hogy ennek a társaságnak az igazgatója legyek. A bányák mellett egy kis telep van és mivel minden egyes embernek az életére nagy szükségünk van ott (az indiánok és a gyakori bányászerezésétlenségek ugyanis eléggé veszélyeztetik a biztonságukat), azért elhatároztuk, hogy orvost is szerződötünk. Alkalmazotaink mindannyian kipróbált emberek, jól tudjuk, hogy mit várhatunk tőlük. Mikor tehát fölmerült az orvostartás kérdése, meg is akartuk ismerni emberünket. Annak az orvosnak, aki oda akar menni, helyén kell legyen a szíve. Elmentem tehát egyik barátomhoz, az orvosi szakosztály tanárhoz, amelyen ön végzett, elmondtam neki a dolgot és néhány fiatal orvosnak a címét kértem, aki — becásssa meg őszinteségemet — nem vitte valami sokra a praxisában. Három nevet mondott nekem és mind a három címre elküldtem ugyanazokat a névtelen leveleket. Az volt a szándékunk, hogy a mai táviratok után mind a három orvosért kocsit küldök. Tudtam, hogy nem mind a három jön el majd a felszólításomra. On megelöztöt engem, az ön eljárása tetszik nekem. Az összeggel, amelyet orvosunknak szántunk, nem fogunk fukarkodni. Nagyon örülnek, ha pályázót tisztelhetnék önbén.

Fleming gondolt szegényes praxisára, régi számláira és arra az esküvőre, amely az elmúlt júniusban történt.

— Szívesen pályázom! — mondotta egyszerűen.

Akkor hármat koppantottak az ajtón.

— Ah! — mondotta a direktor. — Ezek a kocsik, amelyeket az áldozatainkért akartam küldeni. Kettőre azt hiszem, nincs már szükségünk. Ha a harmadikban elkísér, hát megbeszélhetjük a dolgot egy kis lunch mellett.

— **Elhunyt oszilagkeresztés hölgyek.** Hivatalosan köztesztik a tavaly elhunyt oszilagkeresztés hölgyek névjegyzékét. E szerint 1902-ben elhunytak: Januaria brazíliai császári hercegnő, gróf Aquila Lajos özvegye, Margit Zsófia főhercegnő, Mária Henrietta belga királyné, herceg Auersperg Károlyné, született tolnai Fesztetics Erna grófné, gróf Kollegrádi Kolonnitz Lászlóné, ögrórf Salm-Reifferscheid-Krautheim Róbertné, gróf Thun és Hohenstein Frigyesné, gróf Plaz Józsefné, Auersperg Friderika hercegnő, ögrórf Pallavicini Artúr, Spaun Terézia grófné, gróf Pongrácz Jónóné született Lónyay Vilma grófné, gróf Bonda Orszóné, gróf Schönborn Buchheim Ervinné, báró Stetten Eberhartné, báró Spiegelfeld Ferencné.

— **Felolvasás.** A Magyar Vasúti- és Hajzási Klubban Gönczy Béla m. kir. államvasúti főmérnök január hó 14-én délután 4/7 órakor felolvasást fog tartani „A magyar királyi államvasutak istvántelki főmühelyének építéséről.” A felolvasásra a klub vendégeket is szívesen lát. Felolvasás után társas vacsora lesz.

— **Múzeum Szentesen.** A Csongrádmezei Történelmi Társulat ma Szentesen rendes közgyűlést tartott Fekete Márton királyi tanácsos elnökeite alatt. Elhatározták, hogy a napokban küldöttséget menesztettek Wlassics Gyula közoktatási miniszterhez a célból, hogy egy tágasabb múzeum-épület építéséhez segélyt engedélyezzen. A jelenlegi gyűjtemény egy év alatt 5000 értékés történelmi nevezetességű tárggyal szaporodott és a mostani hely máris szűknek bizonyult.

— **Beiratások a Tudomány-Egyetemen.** A Tudomány-Egyetemi beiratások ügyében dr. Kéthy Károly rektor a következő hirdetést adta ki:

A beiratások a 1902—1903. tanév második felére január 7-ikén kezdődnek s bezárólag 18-ikáig tartanak. Akiknek valamely elhárthatlan akadály miatt lehetetlen személyesen jelentkezniök, tartoznak akadályoztatásukat nitesen okmányokkal igazolni és az illető kar dékánjához intézett kérvényben előjegyeztesüküket kikérni és megjelölni az időpontot, amikor a beiratás véget személyesen megjelennek: ami azonban lebruar hó 10-ikén túl nem terjedhet. Beiratkozni csak személyesen jelentkezés alapján lehet. Az ezen követelmény ellen vétők a legszigorubb fegyelmi eljárás alá esnek. — Akit tandíjmentességről folyamodnak, kötelesek szabályszerűen lőszereit s az illető kar tanártestületéhez címzett folyamodásaikat az illető kar dékáni hivatalában a beiratási rendes határidőben benyújtani és magukat úgy a kveszturában, mint az egyes halgatóndó tanároknál előjegyeztesíteni. Később benyújtandó vagy szabályszerűen jel nem szerelt kérvényeket hivatalból visszautasítanak. A tandíjmentességi folyamodványok elintézésének kihirdetése és azoknak az illetők részéről történt átvétele után a végleges beiratkozás 3 nap alatt fogantatosítandó s ei nem engedés esetén lefizetendő.

— **Pierre Lafitte temetése.** Párisból táviratozták: Ma délután temették Pierre Lafitte-t, a pozitivisták fejét, nagy részvét mellett. A miniszterelnök és a közoktatásügyi miniszter képviseltették magukat. A jelenlevők közt volt André tábornok hadügyminiszter, számos notabilitás, Bridge, az angol pozitivisták megbízottja, Leon Simon, a brazíliai pozitivisták küldöttje és Massillon Coicon mint Haiti képviselője. A Père la Chaise temetőben több beszédet mondtak, nevezetesen Lavasseur a Collège de France nevében, Bridge a külföldi pozitivisták nevében és Massillon Coicon a fekete laj nevében. Anatol France, aki Lafitte barátjának nevében beszélt, azt az óhaját jelezte ki, hogy a pozitivisták tan készítse elő a munkások egyetemesét, mely meg fogja hozni a világnak a békét.

— **Házasság.** Dr. Komjáthy Pál miniszteri fogalmazó, Komjáthy Béla országgyűlési képviselő fia, ma esküdött örök hűséget Jékely Bellának. Jékely Zsigmond országgyűlési képviselő leányának a Kalvin-téri reformatus templomban. A fiatal házasko irigyt Fapp Károly lelkész: szép beszédben áldotta meg. A templomot ez alkalomból a díszes násznap zsulóságig megtöltötte. Esküvő után a Hungária-szállóban kedélyes lakodalmi ünnepség volt.

— **Külföldi tanulmányut.** Györy Ilona a napokban fejezte be Angliában egy felolvasásait, mint oktatásügyi tanulmányútját, melyet a székesfőváros tanácsának megbízásából a Board Schoolok, magasabb leányiskolák s a női egyetemek megismerése végett tett, Györy Ilona utolsó szabad előadását Northamptonban a városbáza írisi termében tartotta, mely alkalommal Percy, a város polgármestere elnökölt, ki az előadást szép beszéddel köszönte meg és azt azzal a kéréssel jelezte be, hogy a felolvasó vigye haza Magyarországra egy angol város szeretetét, esodátalt és azt a tudatot, hogy Anglia mindig érdeklődéssel kíséri egy nagy jövőre hivatott ország tőrekéseit és polgárainak a felolvasónó által ismertett némes kötelességérzetét. Karácsony első ünnepén Stead W. F. elnöklete alatt London élkelő hirlapírói nagy lakomára gyűltek össze, ez alkalommal Herbert Borrows, Kropotkin herceg, Poulteney boer ezredes, a háboru egyik haditögllya, Beer berini levelező és Györy Ilona beszéltek. Stead enók a beszédekért köszönetet mondva s az utóbbi beszédre reflektálva, sikert kívánt Magyarországnak ahhoz az irányhoz, amelyből a munka és a műveltség diadalmasan fog kikerülni,

— **Az andisani földrendés.** Arról a borzasztó földrendésről, amely Andisan városát elpusztította egy Ottendorf nevű lördész, aki szemtanúja volt a nagy szerencsétlenségnek, ezeket írja:

Hétőn estefelé jöttem át a szomszédos Margelából hivatalársaimmal, Antennal és Stephan sörözőből Andisában és Stephan ur gyermekeivel, Kilb úrnál, az újonnan fölépült sörözőben szálltunk meg éjszakára. Reggelig jóízűen aludtunk s tíz óra körül összeverődöttünk a reggelhez. A reggeli közben tíz óra husz perccor részkeini kezdett lábunk alatt a föld. Kilbné asszony föliskoltott, Stephan ur és én a szabadba rohantunk, a többiek utánunk. Egy kis fiú és Luiza szülőgőle, aki a minap érkezett a majnamellé, Frankfurtból, a házban volt. A föld megrázkódott, hullámozott ugyannyira, hogy alig voltunk képesek lábunkon megállni. Minden tört és szakadt. Köröskörül a házak összeomlottak, mint a kártyavárak. Amennyire emlékezni tudok, legelsőnek az ablakok közt levő falrészek repedeztek meg és a kövek, téglák gyorsan egymásután peregtek ki, mintha valaki egy doboz gyújtó pergett a földre. En még láttam, amint a szomszédos tiszti lakóház falai összedőltek. A ropogást tulharsogta egy mindennél élesebb süvöltés: messziről idehallatszott a bennszülöttek jankálása (O-Andisan felől), aztán megint esondt lelt és csak néha-néha zugett föl szakadozottan egy-egy Allah-káltás az utcára seregett néplömegből. A ringás, rázkódás és összeomlás mintegy négy perccor tartott. Egyszerre megnyúlt előtünk a ház oldalala és a földnek mögött a mosolygó fiú képe tűnt föl. Szolgálója fölkapta és átugrott vele együtt a megnyúlt falon, a szabadba, hozzánk. A ház helsejét láthatuk egészen jól: a konyhába, a tűzhelyen vidáman pöffögött a levestészák. Ezalatt a föld egyre himbálózott, hol gyöngében, hol erősebben. A söröző minden alkalmozóját megmenekült; miután a ház előttünk és mögöttünk összeomlott, egyre imádkoztunk isten segítségéért. A söröző gépeze hangosan sirt szep gépeinek puszulálásán. A gazda, a tulajdonos sztoikus nyugaiommal nézte vagyona pusztulását és csak a családjára gondolt. A söröző körül mind a három lakóház már romhalmaz, maga a söröző még áll, de a déli falán hatalmas nyílás tátong. A föld lökései újra kezdődnek: én és Stephan ur rohami akarunk a táviróhívataiba segítségért táviratozni. De az utcára érvén, hamarosan belátunk, hogy Andisan városa nem egzisztál többé és a táviróállomás is legfőjebb valami földurához hasonlíthat. Mérőöldnyí messzeségre előttni a különben úgy sürün beépített városrészekben, mindenütt, a kertek között, összeomlott falak romjai étkelenkednek: csak a fák állnak sudarán, kevélyesen a dus piramisalmák, amelyek nyáron át Új-Andisánt árnyékolják be, hajonganak és reszketnek az Úr kifürkészhetetlen akaratát előt. Az utón egy család csoportozatokkal találkoztunk, akik egymást futólágvölük a megmenekülésért és jajaikat a szerencsétlenségben. Az összeomlott boltok táján lotó ilet kővályog a levegőben, ezerféle ital mixtum kompozituma: pálinka, sör, bor, ecet összekeveredve hering- és dobányillattal, petróleumbúzzal. Sehol tüvész niosen, csak az összeomlott tűzhelyeken lobog itt-ott egy kis láng, amit szinte el lehet fújni. A templom szilárdan áll, csak a kereszt esett le a földre; néhány parkány is leomlott s a falakon nagy repedések jekzik a katasztrófát. A katonai kaszinó romjaiból egy, a romok alól megmentett katonát visznek el előttnk; viaszruga a képe, vérzik szuszából, de nem panaszkodik; ellenben nagy gesztussal meséli el a utolsó pillanat eseményeit. Egy tiszt kesszik az utca közepén; körülötte néhány ember sürgőidők: Tucsakov ez, a 11. ütég kapitánya. A zászlócszem a kaszárnyában példás kitarással őrizte helyét; a zászlóról összeronsolódott: ő maga véres a sebekből de azért legverrel a kezében áll, mint a cövek, amig káplárja jön, fölvaltani.

— **Véres harc a csendőrökkel.** Az erdőlyrészi Mezősegen a legverekedőbb nép lakik, *Felső-Detrehen* községben, amelynek lakosai folyton hadilában állanak a csendőrséggel. A görög-keletiek karácsonya alkalmával mulatság volt *Felső-Detrehen* egyik kocsmájában. Az aranyos-gyeresi csendőrség őrzárata, Csósz Sándor és Balogh István csendőrök este 10 órakor érkeztek a mulatság színhelyére és mivel a záróra már elmúlt, hazaküldték a mulatózókat. Erre a legények rátámadtak a csendőrökre és Balogh Istvánt fején súlyosan megsebesítették. Erre a csendőrök fegyverhez nyultak és egyszerre két lövés dördült el. Egy legény azonnal szörnyethalt, többen súlyosan megsebesültek. Másnap Kovács Ödön csendőrhadnagy dr. Nagy László hadbíróval a vizsgálát megejtése végett *Felső-Detrehen*be utazott: egyidejűleg a boncolás és vizsgálat végét a tordai ügyészség vizsgálóbírója is a helyszínre ment.

— **A Dunába esett.** Barla Elemér 30 éves nyomdász az éjszaka kessé itasan sétált az Akadémia előtt a Dunaparton. Közben elvesztette az egyensúlyát és a Dunába esett. A balesetet egy rendőr és két pénzügyőr észrevette és mentőkötletet dobtak a haldokló után, akit sikerült kimenteni.

— **Megszökött kereskedő.** Hesslein Béla cipőkereskedő december 22-én teljes felszereléssel együtt eladta az Üllői-ut 18. szám alatti üzletét és megszökött. Szükése után kiderült, hogy az üzletet fűbbzer koronát érő holmival hitelben rendezte be és az összes árutak potom áron eladta. Adósságából azonban egy fillért sem fizetett meg. Hesslein győrszentmártoni születésű 30 éves alacsony, testes ember. Arca gömbölyű, egészséges színi, haja gesztenyebarna, szeme barna, orra hosszú, hajusa vastag, gesztenyeszíni. Rubázata urias, Elfogatóparancsot adtak ki ellene.

— **Elrabolt váltók.** Különös rablási eset történt szerda éjjel Órmező községben, ahol éjnek idején álarcos rablók törtek be *Herschkovics* Fülöp magánházba, akik kirabolták. *Herschkovics* kölcsönzletekkel foglalkozott s nemcsak a községbeliek közül, hanem a vidéken is igen sok adósa volt, kiknek váltóra adott pénzt kölcsön. Szerdán éjjel négy álarcos rabló jelent meg *Herschkovics* lakásán, akik közül az egyik a konyhában foglalt állást, revolvert szegezve az ott alvó két esedőre, akiket megfélemlítve, esendre parancsolt. Ezalatt a másik három betörő behatolt *Herschkovics* hálósobájába, ott *Herschkovics*ot és feleségét megkötözték, szájukat betömtek s azután az éjjeli szekrényben talált kulcsokkal felnyitották a szekrényeket s az ott talált 84 darab kisebb-nagyobb értékű váltót magukhoz véve, a nélkül, hogy a szekrényekben talált pénzhez hozzányultak volna, eltávoztak. *Herschkovics* és családja a kiállott félelem miatt csak halkanban mertek megmozdulni, amikor azután értesítettek a csendőrséget is, amely azonnal megindította a nyomozást. Az elrabolt váltók értéke meghaladja a 170.000 koronát. A rablók elvitték azt a könyvet is, melyben az elrabolt váltók voltak feljegyezve. A csendőrség eddig nyolc embert tartóztatott le a rablás gyanúja alapján, de ezek közül csak kető: *Podhel Márton* és *Mesinski Adám* vannak súlyosan terhelve. Ők is tagadják a rablás elkövetését s a megtartott házkutatás sem vezetett eredményre *Herschkovics*ra a kiállott félelemtől halálos beteg lett.

— **Zalalozás.** Feld Zsigmond szinzigatór korán elhunyt, szépmérségre jogosított fiát ma délután 3^{1/2} órakor temetik az izraelita újtemető halottasházából. A mélyen sujtott család iránt általános a részvét.

— **Prinetti afférje.** *Rómából* táviratozók: Prinetti külügyminiszter a *Bellegarde* ezredessel felmerült lovagias ügyben *Ottolenki* hadügyminisztert és *Avogadro di Quinto* tábornokot nevezte meg segédjeül. A két fél megbizottai ma kétszer is találkoztak és holnap ismét összejönnek. Megerősítik, hogy párbajra nem kerül a dolog, mert gróf *Bellegarde* a külügyminisztérium közege.

— **A magyarországi kir. közjegyzők nyugdíjintézete.** A magyarországi kir. közjegyzők országos egyetemen kebelében nyugdíjintézetet akult, melynek alapszabályait a m. kir. belügyminisztérium jóváhagyván, az alakuló közgyűlés határozata értelmében a nyugdíjintézet 1903. január 1-ével kezdte meg működését.

A felvételdíj 100 koronában az évi tagdíj 200 koronában állapított meg, mely utóbbi felvélenként előre fizetendő minek ellenében a nyugdíjintézet 8 évi nyugvó időteltet után 1600 K. nyugdíjat biztosít tagjai s ugyanannyit özvegyei, ha pedig igénygyorsult özvegy nincs, nevelési járulékot a 15 éven alóli gyermekek részére és pedig, ha a gyermekek száma háromnál több, a nyugdíj egész összegében, ha három vannak, 2/3-ban, ha ketten vannak, felében, ha pedig csak egy van, 1/3 összegében. Az intézet elnöke *Zimányi Alajos* budapesti kir. közjegyző, akit, valamint *Jakab Géza* úpesti kir. közjegyzőt annak alapításában a főderem illeti meg s akiknek önzetlen fáradozásáért az alakuló közgyűlés külön köszönetét is kifejezte.

— **Tót sajtó.** *Turóc-Szent-Mártonról* írják hogy a tót nemzetiségi párt főlapja, a *Narodni Noviny* szerkesztője, *Pietor* Ambrus aki több mint husz éve áll a lap élén, bír szertint megvárni készül a lapot és helyébe dr. *Hodszá* ügyvéd lép. Allitlog *Pietor* azért válik meg a lapotól, mert inkább a mérsékelt, engesztelőkenyebb politikai iránynak a szószólója akar lenni. A *Narodni Noviny*nek különben erős versenytársra támadt a szintén *Turóc-Szent-Mártonban* betenként háromszor megjelenő *Ludov Noviny*ben.

— **Inség a Felvidéken.** Mint Máramaroszigetről írják, *Kazy* miniszteri, osztálytanácsos a hegyvidéki miniszteri kirendeltség vezetője, odaérkezett, hogy személyesen győződjék meg az inség megelőzése céljából engedélyezett tengeri helyes kiosztásáról. Miután az eredetileg vásárolt 5000 métermáza tengeri már kiosztatott, *Kazy* osztálytanácsos most újabbán ismét 3000 mm. 1901-iki terméű tengeri vásárolt a kiosztás céljaira. Ez alkalommal is kiemeljük, hogy nem ingyenes kiosztásról van szó, mert a lakosság a tengeri készpénzzel vagy azonnal kifizeti vagy kötelezvényt ad annak egy év letforgása alatt történő visszafizetésére. A tengerit beszerzési áron adják a lakoságnak, de ebből is elengedik az önköltségi szállítás költségeit. *Kazy* miniszteri megbízott, mint értesülünk, máramarosi tartózkodása alatt a nép érdekében való több aktuális kérdésben is tárgyal báró *Rosenner* főispánnal és *Szabó* Sándor alispánnal.

— **Letartóztatott szédelő.** A rendőrség letartóztatta *Wellisz* Dezső keszteméti születésű 21 éves munkátalan embert, aki mint szerelő kopogtatott be lakásokba és amíg a villamosvezetékkel babrált, minden kezéjgyébe eső holmit ellopott. Így meglapta *Dunkel* Janka magánzónát, akitől 500 koronát érő ékszert, *Kacser* Sarolta tanulónt, akitől 600 ért és ék-

szert lopott el. *Wellisz* jó családból származik. Fialt kora dacára, tekintélyes bűnlajstroma van a rendőrség nyilvántartásában. Különös passzióval őt iszik tiszti uniformisba és így befurakodik tisztek társaságába. Ilyenformán *Fiumében* egész társaságot esalt végig. Rendesen dr. *Szerény* Miklós és dr. *Somogyi* Géza álneveket használt.

Két fejedelmi regény.

Budapest január 11.

Megbízható genfi jelentések szerint a száz trónörökösön most már nem idegenkedik többé oly mereven a száz udvarnak attól a kivánságtól, hogy szakítson *Giron* nyelvmesterrel és egyelőre térjen vissza hazájába, Ausztriába és ott várja be lebetegedését. Testvére, *József Ferdinánd* főherceg azért ment haza eredménytelenül, mert akkor a trónörökösön fölt, hogy mihelyt elhagyja Sváje területét, kolostorba vagy valamely szanatóriumba zárják, azonkívül akkor még *Lipót Ferdinánd* főherceg és *Giron* befolyása alatt állott, akik a legsötétebb színekkel festették előtte jövőjét, úgy hogy a főhercegnő félelmében kereken visszautasított minden ajánlatot. Azóta azonban a trónörökösön kötelező ígéretekkel kapott jövőjét illetőleg és jól tudja, hogy *Giron*nal való szakítása esetén személyes szabadsága sértetlen marad. A száz udvar mindent elkövet arra nézve, hogy a trónörökösön szakítson *Giron*nal és ebben a törekvésben támogatja annak ügyvédje is. Moglehet, hogy a trónörökösön megint más gondol és újra összeáll *Giron*nal, de annyi bizonyos, hogy korábbi elhatározásában nagyon megingott és hogy felfogásában jelentős változás állott be.

(A trónörökösön.)

Egészen más viágításban tünik föl *Lujza* trónörökösön ügye egy frankiurri lap cikkében. Ott az van: Számot kell majd vetni azaz a ténynyel, hogy a trónörökösön nem akar egyebet, csak hogy szabad lehessen, még valótanság és botrány áru is. Szükése által megmentette szabadságát és szellemi épségét, mert az udvarnál uralkodó viszonyok közt előbb-utóbb idegbeteg lett volna. *Giron* csak ürügy volt, akinek lepeznie kellett a váltót. Ismeretes hogy *Giron* a trónörökösöné szökésekor *Brüsszelben* tartózkodott és csak a trónörökösön meghívására ment *Genbe*. O előreláthatólag mindent meg fog tenni amit tőle kívánnak. Az a körülmény, hogy a trónörökösön első intására elhagyta *Genet*, mutatja, hogy nem őrizte és nem befolyásolta a trónörökösönét. Aki ismeri a trónörökösönét, ezt az erőlyes, öntudatos és ügyes asszonyt, ezt már kezdetől fogva tudta.

A drezdai nép körében azt beszélik, hogy *Lujza* trónörökösön nem szökött volna meg jértől és nyugodtan az udvarnál maradt volna, ha főudvarmesternője föl nem felezi szerelmi viszonyát. A trónörökösönének mindennap volt alkalma találkoznia gyermekeivel francia nyelvmesterével és egy líy alkalommal a főudvarmesternő épp akkor lepte meg őket, amikor tüzesen csókolóztak. Az a verzió nem talál hitelt, hogy a főudvarmesternő úgy ledezte föl a titkot hogy felbontotta *Giron*nak a trónörökösönézet irt levelét. Ellenben igaz az, hogy amikor a főudvarmesternő csókolózson érte a szerelmes párt, rögtön felszólította *Giron*at, hogy hagyja el a királyi udvart. A hercegnő pedig attól fogva állandó retegésben élt, mert attól tartott, hogy a főudvarmesternő el fogja őt árulni és akkor vagy a kolostor, vagy a bolondokháza vár reá. Ettől való félelmében határozta el magát a szökésre.

Megófolják azt a hírt, hogy *József Ferdinánd* főherceg legközelebb megint *Genbe* utazik. A főherceg talán már holnap *Egyptomba* utazik, ahol gyógyulást keres reumatikus bántalmái ellen; csak két hónap múlva tér vissza.

(*Giron* és a bankárné.)

Drezdából azt jelentik, hogy *Giron*nak egy párisi bankár nevével is volt viszonya. Meg is szöktette a nála sokkal idősebb asszonyt Délfranciaországba, közvetlenül azelőtt, hogy a drezdai udvarnál nevelői állást vállalt. *Giron* aztan ugy viselkedett, miutha őt csábította volna el az asszony és a megcsalt férj nagy összeg pénzért elhaggtattatta.

(A drezdai hangulat.)

Drezdában még most is nagyon nyomott a hangulat. Se bálakat, se estélyeket nem rendez senki; a színházakban csaknem üres nézőtér előtt játszanak és két hangverseny, amelyek más években az előkelő társaság találkozói voltak, részvétlenség miatt egészen elmaradt. A trónörökösön aróképet látni nagyon sok kirakabban és a kiváncsiak egész serege álldogal előtte és sajnálkozással beszél a trónörökösönéről. A kis hercegekkel mindennap lehet találkozni az utcán. Egyszerű matrözrubában járnak, a katonai nevelőjük egyenruha helyett polgári öltözetben kíséri őket. Mintha ez is annak a jele volna, hogy az udvar

nagyon szeretné megóvni a gyermekek inkognitóját. *György* hercegről beszélük, hogy közvetlen a karácsonyi ünnepek előtt arra kérte egyik nevelőjét, hogy adjanak neki egy vasuti utmatatót. Kívánságát teljesítették, elkészítette tanulmányozni a könyvet oly irányban, hogy mely vonattal jöhet meg a „jó mama”. A mikor néhány nap előtt egy magasállásu ur azt kérdezte a hercegektől, vajjon szép volt-e a karácsonyi és kaptak-e sok szép ajándékot, a kis hercegek egyértelműen így válaszoltak:

— Oh nem, nem volt szép, mert a mama nem volt itthon és ha a mama nincs itthon, akkor sohasé szép.

(Lipót Ferdinánd főherceg.)

Ujabb verzió szerint Lipót Ferdinánd főherceget egy iglavi afférje miatt mentették föl a katonai szolgálattól. Főlőltés eredése megparancsolta a legénységnek, hogy tovább végezze a gyakorlatokat. A főherceg azonban a parancs ellenére a kaszárnyába vezette embereit, mert már íráradtának tartotta őket. Az ezredes erre rendreutasította a főherceget. Másnap belepért az ezredes egy kávéházba, ahol a főherceg ült, mire az tüntetően elhagyta a helyiséget. Ez az affér vetett véget katonai pályájának.

Amikor a főherceg különböző házassági tervekkel szemben elutasító álláspontra helyezkedett, mindenki azt hitte, hogy ennek *Adamovics* kisasszony az oka és akkor következett a kisasszony végkielégítése, a főhercegnek pedig szavát vetik, hogy többé nem érintkezjen kedvesével. Aztán ujabb konverziók merültek föl Lipót Ferdinánd főherceg és a trónörökös közt, akik tudvalevőleg már rég rossz szemmel néznek egymásra. Lipót Ferdinánd félt, hogy a trónörökös érezetlén fogja vele ellenszenvét, ha valaha a trónra kerül. Ezt akarta elkerülni és ez a körülmény érlelte meg elhatározását. Egyébként Zürichből csakis arra kért engedelmet, hogy főhercegi címéről lemondhasson, de katonai rangját meg akarta tartani.

Egy genfi távirat szerint Lipót Ferdinánd főherceg szerelmét mámorea kialvólóiban van. O is, kedvese is tudatára ébredtek helyzetük komolyságának, mert foglalt van a pénzük. *Adamovics* kisasszony vitt magával néhány ezer forintot, amit a toszkánai családól végkielégítésként kapott, a főhercegnek csak kevés készpénze volt, mégis nagyurilábon éltek, nyilván *Lujza* trónörökösnek segítyi őket az ékszereinek eladásából. *Beolyt* pénzből. *Montreux*be néhány nap előtt egy bécsi ügyvéd érkezett, akit a főherceg hívott magához. Azt hiszik, hogy ez az ember lesz hivatva a trónörökösnek számára nagyobb kölcsönt kiadvetíteni.

(A toszkánai nagyherceg.)

A regényes affér fejleményei során ismétlően szóba került a toszkánai nagyherceg vagyona. Ez a vagyon hiteles információk szerint kerekaszmban négy millió korona. Ebben az összegben benne van az olaszországi birtok is, mely még nincs ugyan eladva, de alig jövedelmez valamit, mert nagyrésztük mocsaras és erdős terület. Csaknem husz évig a toszkánai család egyetlen tagja sem fordult meg ezen a birtokon, két éve kint járt *József Ferdinánd* főherceg azért, hogy valami történjék a birtok nagyobb jövedelmezéséig végett.

A toszkánai nagyherceg férjhezment leányai házasságuk alkalmával teljesen megkapták hozományukat és a szülői háztól többé semmire sem tarthatnak igényt. Alapítan tehát az a híresztelés, hogy *Lujza* trónörökösnek jövője a szülői házzal szemben fejnálló igényei folytán biztosítva van, vagy onnan egyáltalán valamit várhat.

Ami *Wöfling* Lipótot illeti, azonnal ismétlően rendezték pénzügyi zavarait és ez el teljesen elköltötte atyai örökségét, vagy köteles részét. *Wöfling* Lipót az atyai háztól anyagi segítségre nem számíthat. Meglehet, hogy atya kegyelem útján ad neki valami évi járadékot és ha csakugyan megtenné azt, úgy fogja őt segíyezni, hogy a pénzre a hitelezők rá ne tehesék kezüket.

FŐVÁROS

(*) Pályázat a horgosi Kározz-alapítványra. A székesfehérvári tanácsa pályázatot hirdet a horgosi Kározz-tele alapítványról írásban levő segélyösszege. Ez a díj 696 korona 74 fillérre rug, amelyet a tanács egy fiúvárnak fog adományozni. A díjat vállalkozás nélkül olyan tanuló nyerveheti el, aki budapesti illetőségű s magyar honos szülő fia, teljesen árva, vagyontalan, jó magaviseletű és szorgalmas s valamely iskolában (egyetem, tanító-képzőben, akadémiában stb.) rendszeres tanulóként föl van véve. Az illető gyámok a kérvényt február hónap 15-ikéig nyújthatják be annál az iskolánál, ahová a fiu jár. Onnan aztán a kérvényt a tanácshoz küldik be. A fiatalember mindaddig megmarad a díj élvezetében, amíg az iskolai pályáját és a tanulmányait befejezi.

(*) A csavargözös-vállalat kérelme. A kereskedelemügyi minisztériumban nemrégiben érkezett volt a csavargözös atkeöl-vállalat kérelmei ügyében, amiből kifolyólag a miniszter most leiratot intézett a főváros hatóságához. A részvénytársaság ezen az értekezleten azt a kérelmet terjesztette elő, hogy vagy biztosítsák neki a leszállítandó részvénytöke néyszázalékos kamatozását, vagy pedig adjanak neki évi segélyt, még pedig 1903 évre 26.000 koronát, 1904-től pedig évi 64.000 koronát. Ezt a kérelmet arra alapítja a társaság, hogy 1903-ban 210.000-rel, 1904-ben és a következő években pedig még 800.000-rel kevesebb utasra számít s így az átlagos jegyet 95 fillérrel számítva, a főntébbi összegekre van szüksége. A pénzügyminiszter kiküldöttje kijelentette az értekezleten, hogy az államkincstár illető díjfelvételeknek a minimumra való leszállítását fogják megengedni, míg a főváros képviselői csak a kérelem tárgyát helyezték kiáltásba, de minden ígértől tartózkodtak. A kereskedelemügyi miniszter most a kérelmet s különösen annak a partberekre és a karópenzerekre (kikötés-díjakra) vonatkozó részét, a főváros hatóságának a figyelmébe ajánlja a főváros érdekében is s kéri, hogy a vonatkozó elhatározását vele közölje.

(*) Fővárosi tisztviselők segélye. A néhai *Flecs* Mór és *Mária-tele* alapítványának 388 korona kamataira két szegénysorsu fővárosi hivatalnok pályázhat. A kérvényt január 30-ikáig kell a tanácshoz oimzevo benyújtani.

(*) Kiházasit-alapítvány. A tanács közhírre teszi, hogy a *Posner* Károly Lajos és neje: *Betti* nevet viselő kiházasit-alapítványról 827 korona 89 fillér kamat-összeg áll rendelkezésre, amelyet két hadjonnak adnak ki akik budapesti lakosok és itt lakó vagy itt megtelepülő tisztességes férfhoz mennek nőül. A vonatkozó kérvényeket január 30-ikáig kell benyújtani a Központi városbáza első emeletén levő iktatóhivatalban.

BUDAPESTI NAPLO.

Ujév napján nyolcadik évfolyamába lépett a *Budapesti Napló*. Nyolc év talán nem is hosszú idő, az ember meg sem érik nyolc év alatt, a tölgy alig nő észrevehetően ennyi idő alatt. De az újság életében nyolc esztendő egész emberöltőnek látszik, mert az újság nyolc esztendőjében száz új világ támadt, száz másik sülyedt el, új eszmék nőttek és a régiékek számára egész temetőket bontogattak az idő. Nyolc évfolyam hír-ajpai, amint itt állanak előttünk sorba rakva, egész tárháza az eseményeknek, írott történele és kritiká a egy egész korszaknak.

S egyébről is tudjuk, hogy nyolc év nagy idő. Arról, hogy emlékezni kezdünk s hogy hátra is tekintünk már olykor arra az utra, amelyen idáig jöttünk. Ússük föl a *Budapesti Napló* hét éven át elkészült kötetit. Ebben a végtelen betűtengerben, a hasábok és ívek rengeteg utvesztőjében mi el nem tévedünk, biztosan járunk közlük, mert ugyanavval a becsületes tárgyilagossággal nézzük nyolc évünk munkáját, mint amelylyel bíráltuk benne a világ eseményeit, korunk erkölceit és korunk eszméit. Nem tévedhetünk el e milliónyi betű közt, melyet kezünk vetett papírra, mert e sorok közt megvannak azok a világító eszmék, melyek bennünket is hevitenek: a nemzeti élet szeretele s a demokratikus törekvések.

Es van még egy világosságunk, amely mindig ébren tart bennünket s amely mindig megmutatja utjainkat: a *Budapesti Napló* közönségének ragaszkodása. Ennél a világosságnál látjuk legjobban, hogy nyolcéves utunk miatt milyen könnyen tiporjuk le a bogánosot s hogy milyen örömmel szedtünk föl minden virágot, amelyre utunkban akadunk. Ennél a világosságnál látjuk, hogy gyönyörű tájakon keresztül jutottunk idáig s hogy további utunkon milyen sok virág nyílik még.

Mi szeretettel gyűjtjük a világ országutjain nyíló virágokat, szeretettel gyűjtjük bokrétaba s szeretettel viszzük közönségünk asztalára. Boldogok vagyunk, hogy hét év után, a nyolcadik elején, önhittség nélkül, becsületes meggyőződésel azt a megnyugvást merithetjük újságunk köteiből, hogy szolgáltunk ennek a nemzetnek, védjük és tiszteljük hagyományait biztunk jövőjében, harcoltunk erkölceinek tisztaságáért, népnök föl-világosodásáért, művészetéért, igazáért, az emberszeretét és humanizmus megszentelt köve-

telményeieért. Tudjuk, hogy mindez kevés bér azért a bizodalomért, melyben közönségünk részesített, de ha nyolc évet sok időnek mondtunk arra, hogy dolgozzunk, kevés volt ez a nyolc év arra, hogy megháláljuk olvasóink ragaszkodását.

Igérjük, hogy a jövőben még az eddiginél is hálásabbak leszünk.

Január 1-jén új előfizetés nyílt a *Budapesti Napló*ra. Kérjük azokat az olvasóinkat, akiknek az előfizetése december 31-én lejárt, kegyeskedjenek megújításáról gondoskodni.

A *Budapesti Napló* új előfizetőinek tüstént megküldjük *Jókai* Mór hasábjainkon most iolyó új regényekéek addig megjelenendó folytatásait.

SZINHÁZ, ZENE

** *Bla*ha *Lujza* a Népszínházban. Egyik legkiválóbb népszínházi szerepét játssza el holnap, hétfőn este *Bla*ha *Lujza* régi sikerének színhelyén, a Népszínházban. A művésznök *Sardou* hatásos drámájában, a *Szokimónó* asszonyságban *Hübshcher* *Kata* szerepében lép föl, melyben lényes tehetséget ragyogtatja. Fölleép ez előadásban a nápolyi királynő szerepében *P. Lukács* *Juliska* is. *Napoleon* *Szirmai* *Imre* játssza.

** *Műsorváltozás a Magyar Színházban.* *Pálmay* *Ilka* hírtelenül kőbejött betegsége miatt vasárnap este az *Aranylakodalm* került színre a Magyar Színházban. Az esti darabváltozást az igazgatóság a vasárnapi munkaszünet folytán plakáton nem jelenthette, e helyett azonban a fővárosi forgalmassabb kávéházaiba küldött körtávirattal értesítette a közönséget. Az *Aranylakodalm* mindkét előadása zsúfoló és lelkesült ház előtt loyolt le, úgy, hogy az igazgatóság még *hétfőre* és *keddre* is kiltűzte a népszerű darabot. *Pálmay* *Ilka* szerdán lép föl újra a *Nissiben*, amely így esütörtökön éri meg huszonötödik előadását. A Magyar Színház műsora ennéltova a következőképpen változott: néhol: *Aranylakodalm*, kedden: *Aranylakodalm*, szerdán: *Nissis*, esütörtökön: *Nissis* 25-ösöször, pénteken: *Ragun Teréz* (bemutató előadás) *R. Maróthy* *Margit* asszony első fellépte. szombaton: *Ragun Teréz*, vasárnap délután: *Nissis*, este: *Ragun Teréz*.

** *Hangverseny a Park-Clubban.* A *Park-Club* január 30-án, pénteken, nyitja meg ezidei estélyeinek sorát igen érdekes hangversenyyel. *Gróf Szapáry* *Painének*, a *Park-Club* igazgatójának sikerült a következő művészeket megnyernie az estélyre: *Singer* *urnót*, *Merli* mester széphangú és nagytehetségű tanítványát, *Giuseppe Tecci-Donci* olasz tenoristát, a nagy *Bonoi* testvéröccsét, aki az olasz hangversenyteremben már nagy sikerrel énekel s bécsi hangversenyét a nő 15-én tartja meg, végül a *Habay-Fopper* négyestársulatot, amely erre az estére kiválóan érdekes programot állított össze.

MŰVÉSZET

□ *Tavaszi tárlat.* A magyar képművészeti társulat városligeti műcsarnokában április 6-éjén nyílik meg a tavaszi tárlat, mely a bevett szokásböz híven, nemzetközli lesz. A legkiválóbb német, francia, angol és svéd festők küldenek képeket s nagyobb gyűjteménynek jelenik meg a Párisban tartózkodó amerikai festő-kölnökia. A magyar művészek legkiválóbb alkotásaikkal vesznek részt a tárlaton.

VIDÉK

— (Az új rend.) A somogyvármegyei központi és gyámpénztárnak állami kezelésbe való átadását egy képviselő távirat szerint ma végleg bejelenték. Az átadott alapok, alapítványok és letétek együttes összege 2.634.801 koronát tesz; a gyámpénztár készpénzben, betétkönyvekben, értékpapirok, adólevelek és drágaságokböz 3.470.439 koronát adott át a kaposvári adóhivatalnak. Az átvetélnél közreműködött bizottsági tagok és tisztviselők örömmel konstalták, hogy semmitéle hiány avagy szabálytalanság a pénztárkezelésnél elő nem fordult.

Kolozsvármegye házi- és árvapénztárának átadása f. hó 9-én jeződött be, amelynek átadásánál közreműködtek a vármegye részéről *Dözza* *Endre* alispán, *Malskassy* *Pal* és *Gyulay* *Richard* törvényhatósági bizottsági kiküldöttek, arankivüli *Zabunik* *László* t. fő-ügyész és *Hory* *Béla* áronvázi elnök, *Furkas* *Károly* főpénztárnok, *Hadházy* *Sándor* gyámpénztárnok, *Sándor* *Jenő* pénztári ellenőr és *Szász* *Károly* főszámvéző; az állam részéről: *Stuchlik* *Gyula* kir. tan. pénzügyigazgató *Veszprény* *Lajos* számtanácsos, *Csversenyés* *Gyula* kir. adótlárnok és *Dorbély* *Béla* ellenőr. Az átadás január 2-ától 9-éig történt. Az átveté pénz és kötvény összege a gyám- és közigazgatási pénztárnál 3.674.783 K. volt. A naplók, iokönyvek és értékek összehasonlításánál kiűnt, hogy a pénzkezelés és vagyonekzés kifogástalannak találtott.

— (Sopron város) közigazgatási bizottságának tegnapi ülésén bejelentették, hogy a bankügyben jogerősen vád alá helyezték dr. Kretschy Sándor tanácsost állásától felfüggesztették.

— (Csongrád megye) közigazgatási bizottsága tegnap tartotta Szentesen Csató főispán elnöke alatt rendes közgyűlést. Az albizottságok megalakulása után a közgyűlés elutasította Tassó Antal ügyvédnek Szentesen város tanácsa ellen a belügyminiszterhez beadott tegyeimi panaszát.

FARSANG

(Az Állami Alkalmazottak Egyesülete folyó hó 14-én a József-íóherceg-szálloda disztermében táncmulatságot rendez saját alapja javára. Jögyek kaphatók az egyesület irodájában, Reviczky-utca 1.

(Bölcsöde bál. A Bölcsöde bált, amely egyike a farsang legelőkelőbb mulatságainak, az idén is a Royal-nagyszálló termeiben tartják meg február 8-án. A bálbizottság elnöke gróf Wenckheim László, aki a bizottsággal mindent elkövet a siker érdekében. A bált Augusztó íóherceggasszony, a Bölcsöde-egylet védnöknője látogatásával fogja megistizelni. A lady patronesse tisztségét a Budapesten időző arisztokrácia hölgy tagjai majdnem kivétel nélkül elfogadják. A tiszta jogdelmet az Első Pesti Bölcsöde javára fordítják.

Nyiltér.

Külön értesítés helyett.

Feld Zsigmond és neje született Plesch Katalin saját és gyermekeik Mátyás, Aurél, Irén, Mór, Olga, Aranka, Margit, Ella, Rózi, valamint a nagyszámu rokonság nevében, fájdalmas szívvel jelentik, forrón szeretett fiuk, illetve testvérük

Feld Jenő

egyetemi hallgató, fővárosi hivatalnok, a Magyar-ság belső munkatársának f. hó 10-én éjfel 11 1/2 órákor, hosszas szenvedés után bekövetkezett gyászot elhunytát.

A drága halott temetése ma hétfőn, január hó 12-én, délután 3 1/2 órákor lesz az izraelita új temető halottasházából.

(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK

§§ Báró Wallburg Ernő. A laibachi cs. kir. országos törvényszék a budapesti törvényszék megkeresésére visszaküldte azt az anyakönyvi lapot, amelyfel Wallburg törvényes leszármazását Ernő íóhercegtől bizonyítja és melyet a laibachi országos törvényszék hamisnak nyilvánított. Ez a törvényszéki ítélet azonban a magyar bíróságokat természet-szerűleg egyáltalán nem köti, és ez a laibachi ítéletől teljesen függetlenül fogja a vád tárgyat tevő okiratot vizsgálat és elbírálat tárgyává tenni. Erdekes, hogy Wallburg védője azt az indítványt terjesztette elő a budapesti királyi törvényszéknek, hogy a bécsi cs. kir. udvarmester után szerzetesnek be az uralkodó-család házi törvényei, mert — ugymond a védő — büntető-törvényünk csak akkor sújtja a hamisítványokat büntetéssel, „ha ebből valakire jogserélem háramlik, vagy háramolhatik”, ellenkező esetben büntetendő cselekmény nem forog fenn. Az osztrák császári család házitörvényei szerint azonban érvényesnek csak úgy köthet a család tagja házasságot, ha ahhoz az uralkodó kifejezetten beleegyezését adta. Ha ez áll, és a király nem adta beleegyezését ahhoz, hogy Ernő íóherceg nőül vegye Skubits Laurát, akkor érvényes házasság nem létesült, s azért az ennek létrejöttét tanúsító okmány — a védő szerint — akár valódi, akár nem, nem lehet alkalmas bizonyító eszköz. miért is abból senkire jogserélem nem háramulván, bünyádi eljárás tárgya nem lehet. Ha azonban a király beleegyezésével kötötte Ernő íóherceg a házasságát, akkor a nyitványokba történt bevezetés nem foglal magában valótlanságot, abból senkire jogserélem nem háramolhatik, tehát a bünyádi eljárásnak ebben az esetben sem lehet helye.

§§ Sajtóper. A budapesti királyi törvényszék mint sajtóbűrség vádianósa Pietor Milos, a Turcoz-Szent-Mártonban „megjelent Zabavnó a pouene Kniszy kiadó-szerkesztője a tótynelvi lakosoknak a magyar nemzet elleni izgatása miatt vád alá helyezte. Az izga-

tást két régi, 1848-ban írt tót kötemény közlésével követte el a vádlott, akinek védekezését azért sem fogadja el a vádatlanos mivel ez izgatásra alkalmas köteményt oly helyen tette közzé, ahol a magyar nemzet elleni izgatás napirenden van.

EGYESÜLETEK

(A Lorántffy Zsuzsanna-Egyesület) e hó 14-ikén este 6 órákor szeretetvendégséget rendez a református főgimnázium disztermében. Az estély iránt nagy az érdeklődés, amit legjobban bizonyít az, hogy a jegyek, amelyek 2 koronáért kaphatók, szépen kelnek. Az estén Bíró Lajos fog többek között előadást tartani, aki U-Guineában töltött idejéről s kutatásairól fog beszámolni.

TÁVIRATOK

Pétvárv, január 11. Egy császári rendelettel a trónörökös-nagyherceget kinevezték a miniszteri bizottság tagjává.

Páris, január 11. A monakói fejedelem ma délután a Conservatoire des arts et métiers nagy amphitheatrumban megkezdte az oceanographiát tárgyzó előadásainak sorozatát.

Als, január 11. Pénteken ismét heves földlökéseket éreztek, melyek több másóceporig tartottak.

Chamberlain Délafrikában.

London, január 11. A Reuter-ügynökség jelenti Pretoriából e hó 9-éről: Azon a boer gyűlésen, melyet a feliratnak Chamberlain kezéhez történt átnyújtása és ennek válasza után tartottak, a boer vezeték kiemelték, hogy nyilvánvaló, hogy Chamberlain nem szándékozik továbbmenni a bókserzerződésben megadott engedményeknél. Ezért hiábavaló új követeléseket támasztani. Csak azt tanácsolhatják a boeroknak, hogy nyugodjanak bele a helyzetbe és az angol kormányval együttesen dolgozzanak az ország jólétében.

A törökországi helyzet.

Konstantinápoly, január 11. A reggeli lapok hivatalos közleményt hoznak igazságügyi hivatalnokok kinevezéséről, akik közt keresztények is vannak az európai vilajetek részére és főlhivatalosan közik, hogy Hilmi basa főfelügyelő az összes európai vilajeteknek elküldött egy iradát, amely szerint a jövőben a csendőrség és a rendőrcsapatok fizetéseit rendszeresen fedezendők a bevételekből. A csendőrség és rendőrség szervezését az üszkübi vilajetben befejezték. A többi vilajetben a szervezés halad. Az üszkübi vilajetben szeptember 14-ike óta 860 elogatást történt.

Konstantinápoly, január 11. Hír szerint az udvari körök igyekeznek Hilmi basát, az európai vilajetek főfelügyelőjét megbuktatni. Néhány abán főnök a Yıldiz-palotában tiltakozott a reformok végrehajtása, különösen a keresztények alkalmazása ellen.

Szófia, január 11. Mint a lapok jelentik, 280 macedon menekült legujjabban megkísérelt átkelni a határon, de a török határőrség rájuk lött és visszazsoritotta őket, miközben 40 macedon megsebesült. Török részről azt állítják, hogy egy kisebb visszatérő bandáról volt szó.

Konstantinápoly, január 11. A porta kijelenti, hogy a tengersorosokon való átkelésre az engedelm nem hadihajóknak, hanem négy orosz, fel nem szerelt hadtestnek, melyek kereskedelmi lobogó a att mentek, adták meg, ami az idevonatkozó szerződésekben nincs megemlítve. Anglia 1891-ben egy hasonló esetben ugyanily fenntartásokat tett, de azokhoz tovább nem ragaszkodott. Eddig egyetlen más nagyhatalom sem csatlakozott az angol tiltakozáshoz.

A vезekló Khina.

Peking, január 11. Császári rendelettel meghagyták Tuan heregnek, hogy a báró Ketteler emlékszóbrának leleplezése alkalmából tartandó ünnepségeknél Khinát képviselje és utasították, hogy az elhunytat a beokozás tiszteletnyilvánításokban részesítse.

Nem lesz amnesztia.

Páris, január 11. A Libre Parole állításával szemben a Havas-ügynökség kijelenti, hogy a kormány egy pillanatig sem gondolt arra, hogy megragadja az iniciatívát egy amnesztia-javaslat benyújtására az állami törvényszék által elélték érdekében.

A marokkói lázadás.

Madrid, január 11. A Liberal e hó 10-iki tengeri távira szerint Fezből hivatalosan jelentik, hogy Mulej Mohamedet a szultán parancsára elfogták. A hír feltűntést kelt.

Páris, január 11. A Tempsnek jelentik Tangerből: Ugy látszik, hogy a pretendens csapatai, melyek a december 23-iki ütközet után szétszórtak, most, a

mohamedán ünnepek után ismét egyesülnek. A csapatok egy El-Kalu nevű ponton vannak Fez és Tazza közt. Fez lakossága nyugtalan és a kormány télen-ségével elégedetlen. A Fezbe indult francia kolóniamisszió íébeszakítja útját és valószínűleg további intézkedésig Elksában marad.

KÖZGAZDASÁG

A pénzüntézetek ellenőrzése.

Budapest, január 11.

Évek óta nagy a panasza a hitelintézetekre. Nem nyújtanak elég biztosítékot a betevőknek és a részvényeseknek. Rohamosan ismétlődnek a sikkasztások, úgy hogy manapság nem szívesen helyezik el az emberek fölös fölléereiket a pénzüntézeteknél, melyek forgalma jó ellenőrzés mellett óriási módon megnövekednek. Tény, hogy már eddig is sok embert juttatott koldusbotra a hitelintézeteknél előforduló hűtlen, rossz vagyonekezelés, sikkasztás s a pénzüntézeteknél tisztviselők is már régóta sürgeik egy országos felügyelői intézmény létesítését, mely képes volna a sok visszaélést megszüntetni. Az országos felügyelői intézmény csak akkor volna ádásos eredményű, ha az állam védőpajzsa alatt keletkeznék, ha a felügyelők esküt tett állami hivatalnokok lennének, mely megbízhatóságukat emelné, de mivel ez az intézmény elsősorban a hitelintézetekre árasztaná a legtöbb hasznót, kell, hogy ezek viselnek a létesítésből folyó terheket. Könnyen kimutatható, hogy ez intézmény létesítése elenyészően csekély terhet róna nagy hasznábró képest a hitelintézetekre. Ezidő-szerint körülbelül 3231 hitelintézetünk van, (ezek nagyon kevés kivétellel nyilvános számadásra kötelezett vállalatok), mely intézeteknek az 1901-ik évi december 31-iki zárlatnál a statisztikai évkönyv szerint kimutatott tiszta nyeresége 79 millió 324 ezer korona. A horvát-szlavonországi nyolc megyével együtt van összesen 71 megyénk. Ha minden megyéhez 1 revizor nevezni ki az állam, 71 revizorunk lenne, fejenként mondjuk 6000 korona fizetéssel, mely tehát összesen 423 ezer korona terhet róna évenként a pénzüntézetekre. Ha most az összes pénzüntézetek 1901. évi tiszta nyereségét, 79,324,000 koronát vesszük alapul, minden 10,000 korona nyereségre 37 korona teher esik, mely 0.37%-nak felel meg. E szerint egy 10,000 K. tiszta nyereséget kimutató társulat az intézmény fenntartásához 37 koronával járulna hozzá. Az állam maga fizetné a felügyelőket, de megállapítván az összes pénzüntézetek előző évi tiszta nyeresége szerint 100 korona tiszta nyereség hozzájárulását, szóval a hozzájárulás percentálját, e szerint hajtáná be a pénzügyigazgatóságok útján a felügyelői intézmény fenntartására általa kiadott összegeket. — 3231 hitelintézetünk lévén ezidőszert, 1 felügyelő hatásköre alá 45 pénzüntézet esnék, ami nem sok akkor, ha a felügyelő minden egyes intézetet csak egyszer tartozik negyedévenként meglátogatni, szóval évenként négyszer, ami nézetem szerint teljesen elegendő, mert hiszen ugyanaz a felügyelő, ugyanazokat az intézeteket látogatván mindig, ügykezelésükkel, a könyvvezetés módjaival, az itt-ott felmerülő hiányokkal rövid idő alatt teljesen tisztában lesz s szakértelmű, ügyessége a sok gyakorlat következtében rövid idő alatt teljesen kifejledik.

A legkisebb megyékben, mint Esztergom, Turóc és Ugoosiban nem szükséges megnevezni egy felügyelőt, míg a legnagyobbakban Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Bács-Bodrog és Bihar megyékben — tekintettel e helyeken a pénzüntézetek nagyobb számára — egynél több kell, de átlag véve nem kellene több megnevezni egynél. Márcsak azért is jó volna az állam egészre alatt levő ily intézményt létesíteni, hogy néha-néha beletekinthetünk az Albina a Tátra s más nemzetiségű bankok dolgaiba.

Ami a felügyelő hatáskörét illeti, legjobb, ha kezük nincs megkötve s saját felelősségükre a társulat alapszabályainak tiszteletben tartása mellett újíthatnak, változthatnak azoknál a pénzüntézeteknél, melyeknél visszaélésekre vezethető hiányokat tapasztalnak, mindazonáltal nem bolygathatják föl fenekes-től a pénzüntézetek ügykezelését minden ok nélkül. Kell, hogy a felügyelők részéről esetleg tapasztalható indokolatlan zaklatások ellen a pénzüntézetek orvoslást nyerjenek. Erre különben nem volna szükség, mert szük-ségtelen hangsúlyoznom, hogy a felügyelői intézmény csakis kiváló, komoly szakemberek csoportja lehet, mely szakértelemmel tapintatot tud párosítani, s mert munkálkodása a legerősebb alapja a hitelintézetek iránt kitélelő bizalomnak, ezek részéről a legnagyobb szeretettel fogadtatnak. Ha ez országos felügyelői intézmény mellett a hitelintézetek rendes felügyelői bizottsága is szakemberekből állana, nem találkozánk

lépten-nyomon sikkasztásokkal, s úgy hiszem, az ellenőrzés kérdése meg volna oldva.

Fodor Lajos.

Ipar és kereskedelem.

A vasárnapi munkaszünetet a Fővárosi Kereskedők Egyesülete összes szakosztályai a tagok nagy érdeklődése mellett ma a vasárnapi munkaszünet tárgyában ülést tartottak. Mőssmer József elnök az ülést megnyitván, Sigmund Gusztáv alelnök beszámolt a választmányának arról az üléséről, amely ezt a kérdést tárgyalta, s a melyen a választmány tulnyomó többsége a vasárnapi munkaszünet általánosítása mellett foglalt állást. Az egyesület azonban a tagok összeségeinek alkalmát akar adni, hogy véleményüket nyilváníthassák s a célra hívják egybe az összes szakosztályok teljes üléseit. A nagy tetszéssel fogadták előadás után Ferges Béla és Pető Tivadar méltalták az elnökség iyyekezését, különösen azt kívánva, hogy a kereskedőket szabadítsák meg a bevándorolt kétes elemek piaci versenytől. Ezután Zerkovits Emil terjesztette elő indítványát a teljes és általános vasárnapi munkaszünet tárgyában, mire elnök vita indult meg, amelyben Schwarz Lajos, Veres Emil, Luz Károly, Frisch Ignác, Preisach Mór és Zsigmond, Vajda Mór és Ernyei Zsigmond vettek részt. A vita folyamán a legtöbben az lejtegetétek, hogy a teljes vasárnapi munkaszünet a főnököknek éppen oly kívánatos, mint alkalmazottainknak. A vita befejeztével az értekezlet egyhangulag el fogadta Zerkovits Emil következő indítványát:

Mondja ki a Fővárosi Kereskedők Egyesülete, hogy a teljes és általános vasárnapi munkaszünet kívánatosnak tartja s ez iránt fölír a kereskedelemügyi miniszterhez.

A nagygyűlést ezután Mőssmer József elnök bekezesztette.

Az Országos Molnárregyesület igazgató választmányá ma reggel 10 órakor ülést tartott Vörös László elnöklete alatt, amelyen elnök jelentette, hogy az egyesület alapszabályai jóváhagyva visszakerestek. Ezután Jutassy Odón titár tett jelentést az ügy-irigazgatóról, a taggyűlésről, az egyesület berendezéséről, az alkalmazottakról, a molnárgyűlések szervezéséről, az egyesület eddigi ténykedéséről, majd bemutatta az egyesület 1903. évi költségvetését, melyet az igazgatóság egyhangulag tudomásul vett. Az elnök jelentette, hogy az egyesület kebelében beszerzési osztály alakult, mely gondoskodik a tagok szén-, benzín-, olaj- stb. szükségletének fedezéséről továbbá, hogy lépések történtek az egyesületi tagok tübiztosítási ügyében. Elhatározta továbbá az igazgatóság, hogy ebben helyesli azt az eszmét, hogy az egyesület egész alatt országos malomipari bank részvénytársaság alakítsák, a részletek kidolgozására egy héttagú bizottságot küldik ki. Tudomásul vették Bander jogtanácsos előterjesztéseit a tagok érdekében tett jogügyi eredményekről, a technikai szakosztály költségvetésének előadásával megválasztották Fcsfey Ignác ügyejelemi m. tanárt a szakosztály titkárnak.

Gazdaszövetség Bács megyében. A mezőgazdasági életben ujabban mutatkozó modern és egészséges szellem, amely a gazdaszadalmat tömörülésre és együttműködésre ösztökéli, minduntalan újabb gyümölcsöket terem. Mint Zomborból táviratozók, ott ma alakult meg a Bácsmegyei Gazdaszövetség, amely angol és német mintára hivatalos gazdasz és gazdálkodásnak ott kipróbált rendszereit nálunk meghonosítani. A mai alakuló ülésen már ötezer gazdálépet be a szövetségbe, amelynek értelmi szervezője Latinovits Géza országgyűlési képviselő, aki az elmúlt őszön tanulmányuton volt Angliában és Hollandiában s tapasztalásainak gazdag kincseit most gazdáink javára értékesíti. Ez a nagyfontosságú gazdasági intézmény messze tu'zárnyalja Bács megye érdeklődését. Jelentősége belevág az országos gazdasági életbe s hivatása azonos a híres Bund der Landwirthe nevet viselő hatalmas németbirodalmi testület céljaival, de azért ennél még sokkal nemesebb, mert bevallottan akarja a mezőgazdasági érdekeket a kereskedelmi és ipari érdekekkel lehetőleg összhangba hozni. S különösen az eddigelő nálunk elhanyagolt mezőgazdasági ágak, mint a gyümölcs- és tejtermelés, állattenyésztés és tojásértékesítés s a gazdasági élet számtalan apróbb és nagyobb érdekei nyernekn majd az együttműködés által tökéletesebb kielégítést. Az agrár és merkantil törekvések harmónikus egybeolvásztását célozzák a szövetség alapszabályai is. S a külföldi tőkének a magyar termékek kivételére leendő irányítását egy ilyen szövetség valósíthatja meg leginkább.

A Bácsmegyei Gazdaszövetség mai alakuló ülésén Latinovits Pál főispán elnököl. Megjelentek ott Lukács György Békésmegye főispánja, Serbán a földmivelési miniszter kiküldöttje, Latinovits Géza, Hadesy János, Jovánovics István, Mihálovics Kornél országgyűlési képviselők s a megye gazdáinak színe-java. Az elnök megnyitóbeszédé után, amelyben lelkes szavakkal hívta fel a gazdaközöniséget a fontos és mélyreható intézmény felkarolására, Galambos Sándor öbecsei

birtoikos, a gazdasági szövetekezes eszméjének buzgó harcosa, ismertette a szövetekezes alapszabályait, amelyek szerint a gazdaszövetség célja lesz az összes gazdasági ágak fejlesztése és az eddig elhanyagolt mezőgazdasági cikkeknek a külföldre leendő kivitele. Miután az alapszabályokat egyhangulag elfogadták, Latinovits Gézá választották meg elnöké, Galambos Sándort pedig a szövetség ügyvezelő igazgatójává. Majd nagy lelkesedéssel diszelnökké Latinovits Pál főispánt kiáltották ki, akinek indítványára Darányi Ignác földmivelési miniszter táviratival üdvözölték.

Kedvezményes lennag a termelőeknek. A földmivelésügyi miniszter a jövővi vetés céljára 10 vagon eredeti orosz és 5 vagon hazai utántermésű lennagot szerzett be, melyet kiosztásra szánt a termelőeknek. A lenvetoimág kedvezményes vételára Budapest. Nagy-Tany. Seepes-Olasi vagy Székelykeresztur vasuti állomásokról 85 kilogramm horodokban vagy 85 kilogramm zsákokban kerül szetosztásra. Amennyiben a hatóságok, egyesületek vagy egyéb több birtoikos részére együttesen értekezik megrendelés, a mag árának megállapítása a szetosztásra kerülő tételek nagysága szerint történik; ezért a megrendelésben részletezni kell, hogy kiknek minő srányban kívánatik a megrendelt mennyiség. Egy horod- vagy egy zsák-megrendelést teljesen bérmentve küldenek, ellenben az egy horod, illetőleg zsáknál nagyobb tételek szállítási költsége a lennag megvevőzt állomáskörl a megrendelőt terheli. A lenvetoimág kiosztását Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter rendelete értelmében Furedi Lajos vándorszakatár ellenőrzése mellett a magyar mezőgazdák szövetekezes (Alkotmány-utca 31. sz.) ioganatosítja. A jelentkezéseknek 1903. január hó 31-éig kell történniök.

Baromfityenyésztők a földmivelésügyi miniszternél. A Baromfityenyésztők Országos Egyesületének tizenkéttagú küldöttsége járult ma délelőt Lippich Gusztáv főispán, egyesületi alelnök vezetésé alatt, Darányi Ignác földmivelésügyi miniszterhez, kérve jóakaratu támogatását. A küldöttség tagjai voltak: Firkner János ügyvezető alelnök, Bujanovics Gyula, Vászárhegyi László, Rubinek Gyula, országgyűlési képviselők, dr. Rodiczky Jenő, Lovráth István, Koppély Géza nagybirtoikosok, Szilassy Zoltán, az O. M. G. E. titkára, Serfőző Géza és Laehne Hugó, gazdasági egyesületi titkárok és Polányi Manó nagytenyésztő. A küldöttség kérelmét a földmivelésügyi miniszter jóindulattal fogadta. Elismerem, ugymond a baromfityenyésztés fontosságát, ámbar lehet oly hangoktat is ballani, melyek e kérdést alárendelnek tartják. E téves fellogás ellen azonban küzdenünk kell, mert a baromfityenyésztés a külállamok elzárkózó kereskedelmi politikájának mai korszakában még egyike azon kevés termelési ágának, melyet az értékesítés szempontjából is nagy mértékben fejleszteni és tökéletesíteni lehetséges. Ha pedig e téren oly egyesületek vállalkoznak üzettel tevékenységre, mint akik a tisztelő egyesületet előttem képviselik, a fentjelzett célt az arra egyedül hivatott és alkalmas társadalmi működéssel tényleg el fogják érthetni.

Megszűnt csődök. A királyi kereskedelmi és váltótörvényeszek a Matheoczi bogyár részvénytársaság ellen a m. év november 27-én nyitott csődöt, most 12532/902. sz végzésével vagyon hiányából megszüntette. Ugyanevak most szüntetbe a budapesti törvényeszek a Schwarzmaier Lajos gyógyszerész ellen m. év november 6-án elrendelt csődöt a bitelezők beleegyezése folytán.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósítójától.) A list-üzletben még ezen a héten sem volt semmiféle emóció. Impulzus hiányában a kereslet nem emelkedett és a heti elszállított messze elmaradnak a gyártott listmennyiségektől. Ily körülmények között természetesen emelkednek a készletek úgy, hogy malmaink teljesen asszortirova vannak. Külföldön is csekély a kereslet magyar listek iránt, bár malmaink az üzlet érdekében engedményekre is hajlandók. Takarmány-cikkekbeől nehány nagyobb tétel talált elhelyezést a helybeni piacon teljes áron.

Átlagos budapesti árak 50 kilogrammonként száskostól:

Szám:	0	1	2	3	4	5	6
Ár kor.	13.20	12.80	12.40	12.10	11.80	11.50	10.80
			7	7 1/2	8		
			9.70	8.50	6.70		
	Finom korpa:			Goromba korpa			
Ár: korona	4.80			4.85			
	Dara:			A B C			
				13.00 13.—			

Vetőmagvak (Mauthner Odón tudósítása.) Vöröshere. (Lőberemag.) A lelotyú héten esendes volt a forgalom, amennyiben csak néhány kocsiakománnyra szorítottok. Bár a gazdák már rendelnek és Németország részéről a kereslet még mindig tart, az üzlet még sem lett élénkebb, de az irányzat továbbra is szilárd maradt. Különösen közepmínőségű és régi árut nagyon keresek. Valószínűleg azon célból, hogy jó minőségű áruhoz keverjék, mialtal csak az árakat akarják nyomni. Lucernamag. Az összes termelő országokban első kézből jótóformán már semmi sinos és általános azon nézet, hogy lebrúbrában az árak emelkedni fognak. Takarmányrőpmag. Németországi ajánlatok sürőben érkeztek — az oberdorfi répmagot kivéve — mely, úgy látszik az idén sem fogja lezenni a szükségletet. Balticum. Egy nagyobb tételt 14 koronáért vettek meg 50 kilonként ab állomás.

Bükköny és muharmagból igen élénk volt a kinalat. Jegyzések nyers-árúért 50 kilonként Budapesten: Vöröshere mag 62.—74.—K., lucernamag 62.—54.—K., muharmag 9.50—10.50 K., balticum 12.50—13.50 K., bükköny 7.—7.50 K.

Denaratúlt eszes. (Kalmár Sándor jelentése a Budapesti Napló részére.) E cikk irányzata általán szilárd és mivel a gyenge burgonyatermés folytán a mezőgazdasági szeszgyárak még kontingensiket sem fogják teljesen kifőzni, csaknem bizonyos, hogy a nyári hónapokban az exkontingens készletek el fognak tűnni, ami a mai magas árak állandósításához fog vezetni. A gyárosok tulmagas jegyzéseit folytán későbbi szállításra jelentősebb üzlet nem létesülhet. Noha a vevők, tekintve, hogy a romániai hivatalos kimutatás szerint az idei tengerteremés a tavalyinál 30—40%-al kisebb volt, feljebb határidőre már 1—1 1/2 korona repositiót fizetni hajlandóknak mutatkoztak. Mai nagybani jegyzések azonnali szállításra 34—35 korona per 10.000 literök, ingyen barbolban, készpénzfizetés mellett, engedmény nélkül, a budapesti állomásokra szállítva. Egyes barrekol egy koronával drágábbak.

Petroleum. (Hesz Izidor és Társa jelentése a Budapesti Napló részére.) Az üzlet menete élénk, az árak lanyhabbak. — Jegyzéseink: Amerikai 1 csillagos petroleum 42.— korona. Orosz 3 csillagos petroleum 32.— korona. Biztonsági 2 csillagos petroleum 28.50 korona. Elsőrendű Standard-petroleum 28.— korona. Benzin 1.— korona. Amerikai császárölaj, ötárai finomítás 80.— korona. Amerikai császárölaj, belsőfű finomítás 52.— korona. Az árak 100 kilogrammonként készpénzfizetés mellett 20% göngyöszly, az itteni vasúthoz szállítva értendők. Kékgália I. vasmentes 54.— korona. Zöldgália 8.— korona, carbolineum I. 17.— korona, carbolineum II. 15.— korona, Baku gépolaj (orosz) 44.— korona. Oliva gépolaj I. 7.— korona, Oliva gépolaj II. 64.— korona, Tovothé-gépenkes 60.— korona.

Vásárosznak. (Vámos és Brust hatósági közvetítők üzleti hetijelentése.) Az elmúlt heti üzlet a rendelkezés kisebb forgalom mellett mégis felette mozgalmas volt; egyes cikkek árai nagyobb árbullámzásokat mutattak és külön említést érdemel a tojáspiac változó irányzata. A hét elején volt 104—106 koronás ár tegnapielőttig szilárdan állt és a hozatokal azonnali elhelyezést nyertek; ma már azonban megváltozott a piac és az érdeklődés olyannyira megcsappant, hogy I. r. friss telt áru ma csak 94—96 koronát jegyez, meszes tojás 82—86 korona. A tojásipari irányzatval ellentétben husitélek változatlan jó keresletet örvendenek és különösen leőt sertések, juhoktól magyar áru teljesen hiányzik a piacon, a kereslet ellenben nagy és így ma 96—108 fillért jegyeznek kilonként hosszan mérve súlylevonás nélkül, minőség szerint. Bárányok bórben keresettek és ma páronként 13—18 koronát jegyeznek. — Vadfélék közül kifejezett szárazszórti nyulak iránt ismét nagyobb az érdeklődés az ár körülbelül 2.20—2.80 korona darabonként súldök 1.40—1.60 korona. Őzek nagy mennyiségben vannak a piacon és alig fogynak a ma érvényben levő kilonkénti 1.— koronas ocsó ár dacára sem. Vadsertés 50—80 korona 100 kilonként nagyság szerint. Fogoly párja 1.—1.20, lácáné 5.—6.— korona. Előbaromfi változatlanul esendes, annál élénkebb azonban az üzlet vágott baromiban, ma és már napok óta I.-r. hizott és tisztán kezelt vágott ludakért 1.20—1.28 koronát értünk el kilonként, pulykákért 1.16—1.30 koronát és csirke, jéce, kappan, tyúk szintén magas áron kelt el. — Vaj ezidőszent csak kis mennyiségben togyasztatik, az árak olcsók még pedig I. szövetkezeti tenav 1/2 kilós darabokban 2.10—2.20 korona, 5 kilós darabokban 1.80—2.10, friss lőzóva 1.40—1.60 korona kilonként minőség szerint. — Burgonya jól keresett egészséges válogatot nagy-gumcs rőszburgonya 4.60—5.—, sárga 4.80—5.40 korona métermásánként, vagon-tételekben. — Dátgyömölcs: jó minőségű 200-as narancs 4.50, 300-as 7.—, 360-as 6.60, jó minőségű 300-as citrom 7.—, 360-as 7.— korona lánánkint. Kosár narancs 100 kilója 18.— korona, 100-as mandarin 4.— korona.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

H. B. Budapest. Sajnos, ezek a reflexiók alig érdekelhetik a nagy nyilvánosságot. — Kereskedők. Köszönjük a figyelmet, intézkedünk s legközelebb meg lesz. — Bihar-díszégi előzetés. Ugy történt, ahogy írja. — S. B. Mád. I. Bizonyára azt diktálták be az anyakönyvbe; ha tanukkal, esetleg iskolai bizonyítványokkal tudja igazolni a teljes nevének használatát, belügyminiszteri engedéllyel kiegészíthető az anyakönyv. — T. A. Z. I. Törvény nem szab száralokos illeketek. — Bodnás. I. Nem. 2. Kitért, van családja. 3. K. — Kabos Ede, S. — dr. Soltesz Adolf. 4. Előbb a nyolcadik osztályról költ vizsgáznia, aztán tetheti le a vizsgát bármely gimnáziumban. — Tanuló. Kérdése érthetelen; írja meg világosabban, milyen iskoláról van szó. — X. Y. Három eset lehet, vagy évődés, vagy affektáció vagy szerelem. Hogy melyik e három közül, azt messziről nem lehet eldöndeni. — T. A. Z. I. Gróf Apponyi Lajos címe: nagyméltóságú, Andrássy-ut 117. Fogadási órája ninos meghalozza. 2. A honvédelmi miniszter fogadási napjára vonatkozólag kiserje figyelemmel a napirend-

det s a hirovatot, abban közölni fogjuk. 3. A miniszterelnökhöz. — **Kivánsói.** 40. Bocskási az Adóügyi Szaklap (Andrássy-ut 38.). Szakszerű döntése alá. Irjon oda s hivatkozzék az úzenetünkre. — **L. Gy. Szajol.** A megállapított időben gyakran van változás, legjobb tehát, ha a kliánika központi irodájának válaszos levelezőlapot ír s megkérdezi a rendelés idejét. — **T. J. Kolozsvár.** Ha szinzigazság is cikkének minden sora, nem elég tárgyilagossá ahhoz, hogy a mozgalommal szembeállítassák. Több objektivitással és rigiditással kell az ilyen ügyet tárgyalni. — **V. B. Kispst.** Valamelyes ügyességre val, de a közlés mértékét nem üti meg. — **M. Rama-Brzó.** A levél út van, de az említett melléklet nincs. Valahol elküldött. Irja meg röviden s ha lehetséges, közreadjuk. — **B. A. E. Csirkevecza.** Amennyiben nem volt még róla szó, nem érkezett meg. — **Discipulus.** Csak kettő működik, az időse és ifjabb. — **Zedniczo.** A postai útonként jelensé be, mikor legközelebb feladja, akkor figyelemmel fogják kísérni és esetleg ráakadnak a hibára. — **D. J. Legyes-Bénye.** 1. A nőüléshez nem kell a névmagyarosításokhoz kell. Hivatalosan értesítik az anyakönyvvezetőt, amely igazítja a bejegyzést. Magyarországra meg a nevé, mert az említett igazítást nem engedik meg. 2. A gyakorlati politika elemeivel közölni, közigazgatási és politikai könyvek révén ismerkedhet meg. 3. Főhivatalos jelentés — illetékes helyről sugalmazott jelentés; zárt írás — a nyilvánosság kizárásával folyó írás. 4. A képviselőház házszabályait bármely könyvkereskedés útján megszerezheti. 5. A névsor közlése sok helyet venne el. — **Szilad-zele előfizető.** Irja meg a Munkaközvetítőintézetnek (József-körút 36.), hogy hány munkást alkalmazhat, szívesen közvetítik. — **R. B. Arad.** A

külföldi kiadót nem tudjuk, de megrendelheti a könyvet Singer és Wolfner könyvkereskedésére (A drássy-ut 10.) révén. — **B. L. Tizennyegen vannak.** — **K. I. Nyregyháza.** Megírta már a véleményünket bizonyára kikerülte az úzenet a figyelmét. Most már csak a summájára emlékszünk, hogy a tárca közhívetlen. —

Sorsjegyek.

Gy. Gy. 20.564. számú Innsbrucki sorsjegye 1902. január 6-én 56 korona nyeregmennyel lett kisorsolva. K. F. Szeged. Forduljon bizalommal Szalai és Társa bankházához. Erzsébet-körút 12.

A következők sorsjeggyel nem nyertek: **H. M. Nyerges-Ujlalu, H. M. Zenta Dr. G. Zs. M.-Sziget, H. S. Keszthely, S. S. Kiskőrös, R. K. Nyitra S. D. Huszt S. P. Eger, K. D. Knér, L. A. Lednicz K. M. Maros-Vásárhely, I. L. Kiskőrös W. I. Dombóvár, A. L. Zágráb, K. O. Zombor.**



Napirend.

Napdr. Hétfő, január 12. — Római-kath.: Tacián. — Protestáns: Ercs. — Görög-orosz (december 30.) Anizia. — Zsidó: Tebeh 13. — Nap két 7 óra 30 perccel. — Nyugszik: 4 óra 14 perccel. — Hold két: 3 óra 28 perccel délután. — Nyugszik: 5 óra 50 perccel reggel. A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor. Nemzeti Múzeum. Állat- és ásványtár. Nyitva van é. e. 9 órától délután 1 óráig. Téli kiállítás a Múzeumban. Nyitva délelőtt 9 órától 4-ig. Belépőtíj 1 korona. Téli kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9 órától 8-ig. Belépőtíj 50 fillér. Technológiai iparmúzeum nyitva délelőtt 9-1-ig. A Jézusok könyvtár (Károly-körút 23.) mindennap nyitva van, köznapokon délelőtt 9-1-ig, vasár- és ünneppapokon 9-12-ig. Akadémiai könyvtár nyitva 3-7-ig. Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig. Egyetemi könyvtár zárva. A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemere-utca 6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től fél 2-ig. Állatiher a Városgazdán nyitva egész nap. Belépőtíj 60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóék, kereskedelmi szaknyitára, tudakozó-osztálya és keleti mintatár: V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Házai termékek állomán kiállítása és kereskedelem-történeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetéshez árutársítások is eszközöl) a városi iparcsarnokban nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzletvezetése (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V. Váci-körút 32. szám alatt.

„Magyar Könyvtár”

Szerkesztői: **eddig megjelent 316 száma: LAMPÉL RÓBERT (Wodianer F. és Fia)** Kiadja: **cs. és kir. udv. könyvkereskedés.**

RADÓ ANTAL eddig megjelent **316 száma: LAMPÉL RÓBERT (Wodianer F. és Fia)** cs. és kir. udv. könyvkereskedés.

Egy-egy szám ára 30 fill.

A dült betűkkel szedett név a fordító, illetve a közrebocsátó neve.

A csillaggal jelzett munkák zindarabok.

- 1. Katona, Bánk bán. Bethly Zs.
- 2. Mappaszent. Apró elbeszélések. Tóth Béla.
- 3. Herczanyi D. Válogatott ódái.
- 4. Csepely. Kovácsok esztárik és egyéb elb. költm. Radó Antal.
- 5. Kisfaludy K. A kerék. Széchy Zs.
- 6. Sipinusz. Humoresk.
- 7. De Amici. A bor. Tóth B.
- 8. Krizny. Szégyeneselek. Rádó A.
- 9. Du Maurier-Fotter. Tribu.
- 10. Osokoni. Dorottya. Nyegyes.
- 11-12. Arany János válogatott balladái. (Két kötet.) Radó A.
- 13. Olasz elbeszélők tára. Rádó A.
- 14. Petőfi. Utj rajok.
- 15. Dumas. A kaméliás hölgy.
- 16. Észmabesz. I. Legyott hármában.
- 17. Francia elbeszélők tára. I. Ambrus Zoltán.
- 18. Tovey. A. Elbeszélők. Rádó A.
- 19. Kisfaludy Károly válogatott költeményai. Báncsó József.
- 20-21. Székspere. Szonviny. Kéj. Arany J. (I. kötet.)
- 22. Kármán. Fanni-hagyományai. Báncsó József.
- 23. Byron. Manfred. Arányi E.
- 24. Agát Adolf. Viola. Kármán.
- 25. Széchenyi. Vajna. Vajna.
- 26. Deák Ferenc 1851-iki első filáriai beszéde.
- 27. Aischylos. A Ielcsónai Prometheusz. Zsuzsanna Károly.
- 28. Maronyi I. Vadász-történetek.
- 29. Marguer-Harriette. Bohémélet. Rádó A.
- 30. Béla király névelve tárgyazóknó könyve. Szabó Miksa.
- 31. Mollere. Dandin úgyörgy. Herczanyi Zoltán.
- 32. Graeco. 1848. március 15.
- 33. Bourget. Három elbeszélés.
- 34. Szabolcska. H. Verecs.
- 35. Turgenyev. Az ódák kerék.
- 36. Kowatsch Lajos 1848. július 31-iki beszéde.
- 37. Flammarión Camille. Csillagok esték. Tóth B.
- 38. Tóth E. A király házassága.
- 39. Drex Gusztáv. Az Or. az asszony és a hiba. Biri Gyula.
- 40. Vértessy Arad. Kirtársó történetek.
- 41. Ibsen. A négyüldös. Vitéz B.
- 42. A karcsúvilág költészet. Kardos A.
- 43. Schiller. A meznai menyasszony. Várdai Antal.
- 44. Petőfi Sándor. Elbeszélések és hírlapi cikkek.
- 45. Poe. Rejtélyes történetek. Tolnai Vilmos.
- 46. Jókai Mór. Elbeszélések. Radó Antal.
- 47. Koma A. Vig elbeszélések.
- 48. Detti E. A. Az erkölcselet. Tóth B.
- 49. Petőfi Sándor. Jella naplója és levelei. Törny Marichó József előszóval.
- 50. Tonnayson. Arden Enoch. Létrejött. Lévi Zs.
- 51. Mural E. H. Huzarveszelem. Herczanyi Zoltán.
- 52. Magyar népdalok. Herczanyi Zoltán.
- 53. Csalvóttó-Rádó. Énekek éneke.
- 54. Fáy András válogatott meséi. Balics Ferenc.
- 55. Salagub gróf. A medve.
- 56. Ambrus Z. Hajótoronyok.
- 57. Meyer Konrad. Egy asszony ifjú szenvedése. Herczanyi Zoltán.
- 58-60. Jókai. Helvia.
- 61. Csehov. Falusi asszonyok.
- 62. Petőfi Sándor. Válogatott versei. Radó A.
- 63. Yke. Ujjasszülés. Regény.
- 64. Kisfaludy Antal. Kármán Péterfi.
- 65. Falk Zs. Erzsébet királyné.
- 66. Olczero. Az öregnép. Fáy András előszóval.

- 134. Sipinusz. (Rákóczi Viktor.) Újabb humoresk.
- 135. Kazinczy. Pályám emlékeise. (Szemleírók.) Báncsó J.
- 136. Erdő. Balács-história.
- 137-139. Arany János. Toldi. (I. kötet.)
- 140. Anstole Franca. Régi dolgok. Elbeszélések. Ambrus Z.
- 141. Poe. E. Rejtélyes történetek. Mészáros. Tolnai Vilmos.
- 142. Mollere. A kerék. Herczanyi Zoltán.
- 143. Thury Zoltán. Urak és parasztok. Elbeszélők.
- 144. Arany. Vajna. Ar. postkaja. Kéj. Arany J. (I. kötet.)
- 145. Toldi. Szebestyén válogatott hírlapok. Herczanyi Zoltán.
- 146. Tóth E. A. Tolnai.
- 147. Szabó Miksa. Janka Mára és egyéb történetek.
- 148. Kisfaludy Károly vig elbeszélései. Báncsó J.
- 149. Kipling. A Dunagöly. I. kötet.
- 150. Magyar népdalok. Kardos A. (I. kötet.)
- 151-152. Kéj. Arany J. (II. kötet.)
- 153-154. Iskák. A nyál hozam.
- 155-156. Iskák. A nyál hozam. K. Nagy S.
- 157. Wells. Az utolsó. Mites L.
- 158. Petőfi. Csodái. Herczanyi Zoltán.
- 159. Tábori. Külföldi történetek.
- 160. Ouida. Tonia. Törny Marichó.
- 161. Francia elbeszélők tára. II. Ambrus Z. Herczanyi Zoltán.
- 162. Petőfi. A helység kalapácsa. Jókai Mór. Herczanyi Zoltán.
- 163. Petőfi. A helység kalapácsa. Jókai Mór. Herczanyi Zoltán.
- 164. Petőfi. A helység kalapácsa. Jókai Mór. Herczanyi Zoltán.
- 165. Májthonyi Flóra. Spanyolországi életem. Herczanyi Zoltán.
- 166. Veresegyházi Ferenccs. A költemény. Madarász Dr.
- 167. Flutarcho. Coriolanus Dr.
- 168. Minderóti G. naplója.
- 169. Apur Metamorphosis Transylvanica. Herczanyi Zoltán.
- 170-171. Dövényes. A játkos naplója. Szabó Miksa.
- 172. Petőfi Sándor költeményei. Tóth B.
- 173. Szarum. Mítoszok. Herczanyi Zoltán.
- 174. Rádó A. Két óra költemény.
- 175. Koma A. Három elbeszélés. Herczanyi Zoltán.
- 176. Id. Arányi Kornél. Jelentés a magyar nyelvveljárásról. Herczanyi Zoltán.
- 177-178. Ezeres. Marozsi. A kárpátok köréjeje. Arakal.
- 179-180. Székspere. Coriolanus Dr.
- 181. Petőfi S. vegyes költeményei. I. B. Balassa J. Kéj. Arany J.
- 182. Heine. Költemények. Herczanyi Zoltán.
- 183. Vanderhoy I. G. Ház h. nap elbeszélés. Herczanyi Zoltán.
- 184. Kéj. Arany J. Herczanyi Zoltán.
- 185. Tarozai György. Dánk vitéz Rómában.
- 186. Jean Racine. Phédra. Herczanyi Zoltán.
- 187. Balassa Sándor. Herczanyi Zoltán.
- 188. Balassa Sándor. Herczanyi Zoltán.
- 189. Balassa Sándor. Herczanyi Zoltán.
- 190. Gyry. Herczanyi Zoltán.
- 191. Gyry. Herczanyi Zoltán.
- 192. Ouida. Tonia. Herczanyi Zoltán.

- 193. Jókai Mór. Tallerosy Zoltán levelei. Herczanyi Zoltán.
- 194. Yorga. A farkas. Rádó A.
- 195. Nemzet elbeszélők tára. I. Herczanyi Zoltán.
- 196. Miksa. Herczanyi Zoltán.
- 197. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 198. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 199. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 200. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 201. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 202. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 203. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 204. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 205. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 206. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 207-8. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 209. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 210. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 211. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 212. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 213. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 214-5. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 216. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 217. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 218. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 219. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 220. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 221. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 222. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 223. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 224. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 225. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 226. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 227. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 228. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 229. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 230. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 231. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 232. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 233. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 234. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 235. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 236. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 237. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 238. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 239. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 240. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 241. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 242. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 243. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 244. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 245. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 246. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 247. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 248. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 249. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 250. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 251. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 252. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 253. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 254. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 255. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 256. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 257. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 258. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 259. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 260. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 261. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 262. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 263. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 264. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 265. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 266. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 267. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 268. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 269. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 270. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 271. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 272. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 273. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 274. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 275. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 276. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 277-278. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 279. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 280. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 281. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 282. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 283. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 284. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 285. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 286. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 287. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 288. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 289. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 290. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 291. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 292. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 293-294. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 295. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 296. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 297. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 298. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 299. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 300. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 301. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 302. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 303. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 304. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 305. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 306. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 307. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 308-309. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 310. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 311. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 312. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 313-314. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 315. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.
- 316. Herczanyi Zoltán. Herczanyi Zoltán.

Magy. kir. államvasutak. 205.780/902. CII.

Hírdetmény.
Osztrák-magyar-román vasúti kötelek (1. sz. szolgálati rendelték életbeléptetése). F. évi január hó 15-vel az osztrák-magyar-román kötelek forgalomban érvényes díjszabás II. rész 2. füzetéhez, valamint a III. részhez, az I. számú szolgálati rendelték lépnek életbe, melyek a fentidezett díjszabáshoz 1903. évi január hó 1-ével kiadott III. számú pótlóakra vonatkozó kiegészítések és helyesbítéseket tartalmaznak. A szolgálati rendelték a részes vasutaknál díjtalanul szereshetik meg. Budapest, 1903. január hó 5-én. Magy. kir. államvasutak a részes vasutak nevében. (Utánnyomás nem djakt)

Magy. kir. államvasutak Üzletvezetői Aradon. 34132/1. szám.

Pályázati hírdetmény.
A magy. kir. államvasutak Arad állomásán lévő pályavendégő bérletére emezel zart ajánlata pályázat hirdetnek. A bérlet 1903. évi május hó 1-ével kezdődik és tart ezen időponttól számított 3 éven át, vagysis 1906. évi április hó 30-ig.

A bérleti feltételek a magy. kir. államvasutak aradi üzletvezetőségének I. osztályban a rendes hivatalos órákban megtekinthetők, vagy kívánatra postán megküldetnek, miert is ajánlatvörzők feltételeztetik, hogy azokat ismerik és egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

Az I. koronás bérletgel ellátott és „Ajánlat az aradi pályavendégő bérletére” feliratu börtétkba zart ajánlatok lepeletoe 1903. évi január hó 20-án déli 12 óráig alulirott üzletvezetőség általános (I.) osztályán nyujtandókba.

Bánatpénz fejében 300 kor, azaz háromszáz korona kespériben vagy állami letételekre alkalmas értékpapirokban legköszbb 1903. évi január hó 10-én déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak aradi üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál Aradon leteendő.

Takarékpenztár betétkönyvek letét gyantán nem fogadtatnak. Ezen feltételeköt eltérő, távirattal tett, vagy nem a kitiözött határidőre érkezett ajánlatok nem vétnek figyelembe. Az ajánlatok közt a bérletás szabadon a bérletesszere való tekintet nélkül történik. Aradon, 1902. december hó 11. A magy. kir. államvasutak aradi üzletvezetőségé.

Minden füzet bármely könyvkereskedésben egyenként kapható.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Hétfő, 1903. január hó 12-én.
Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. január hó 12-én.
Romeo és Julia.

Tragédia 5 felvonásban. Irta Shakspeare. Fordította Szász Károly.
Személyek:
Escalus Mészáros Benyollo Hetényi
Páris Dezső Tybald Iványi
Montague Abonyi Lőrincz Molnár
Capulet Egressy Capuletné Szacsavayné
Romeo Beregi Julia Török I.
Mercutio Császár Dajka Vizváriáné

VIGSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1903. január hó 12-én.

A doktor úr.

Bóhozát 3 felvonásban. Irta Molnár Ferenc.
Személyek:
Dr. Sárkány Góth Marosiné Nikó
Puzsér Hegedűs Az igazgató Kazalicsky
Sárkányné Csillag T. Földrajztanár Győző
Lenke Varsányi 1. rendőr Gyarmati
Csathó Fenyvesi 2. rendőr Dayka
Cseresyén Szermény Szobaleány Varga
Bertalan Tapolczai
K. z. d. t. 7 1/2 órák.

NÉPSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1903. január hó 12-én.

Blaža Luiza asszony mint vendég.

Szókimondó asszonyg.

Színmű 4 felvonásban. Irta Victorien Sardou. Fordították Fái J. Béla és Makó Lajos.
Személyek:
I. Napoleon Szirmai Erzsébet Krecsányi
Mária Luiza Neiperg gr. Szerdahelyi
Lefébvre Kiss M. Savori Horváth
Katalin Blaža Hercegné Izsoné
Fouché Solymsói Dépreaux Nyárai
Mária Karolin Lukács J. Cop, cipész Ujvári
K. z. d. t. 7 órák.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1903. január hó 12-én.

Pálmay Ilka asszony vendégfőléptével.

Ninias.

Énekes bohóság 3 felvonásban. Irta Hennequin és Millaud. Fordította Csepreghy Ferenc.
Személyek:
Korniszky Faragó Narciss Delyi
Ninias Pálmay Pincér Károlyi
Gregoire Sziklai Vadász Szabó
Anatol Iványi Amanda Abelovszky
Desabelle Giróth Silleryné Sziklaié
Dupiton Mátrai Georgine Almássy
K. z. d. t. 7 1/2 órák.

URANIA SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1903. január hó 12-én.

A megváltás.

Irta és felolvassa Hock János országgy. képviselő.
K. z. d. t. 7 1/2 órák.

Horváth Elemér és Dayka Balázs

**Művészeti és
hangverseny-
rendezési irodája**

**BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körút 37. sz.**

Elvállalja egyesületeknek, kaszinóknak, hangversenyek, családoknak háziestélyek rendezését, egy a fővárosban, mint a vidéken. Összekötésben áll a legelőkelőbb művészekkel, művészekkel és írásokkal. Eljár mindenféle művészeti ügyben.

FŐVÁROSI ORFEUM

Waldmann Imre igazgató
Nagymező-utca 17.
Minden este 1/2 9 órákor:
Luna asszony
Továbbá:
Marietta és Belloni
az idomítás csodái.
Bauer Róza
bécsei dalénekeső
Hartmann
egy negyedórás csodálás
The Lorrissons
angol együttes
stb. stb. stb.
A télikerben reggel 5 óráig Vörösmarty Egek elgánczenekara hangverseny.

„The Gresham“

**életbiztosító-társaság Londonban
Magyarországi fiók:
Budapest, V., Ferenc József-tér 5-6.**

A társaság vagyona 1901. decem-
ber 31-én kor. 190,871,731.—
Évi bevétel biztosítások és kamat-
ból 1901. évi december 31-én 31,565,392.—
Kifizetések, biztosítási és járadéki
szerződések, valamint visszvált-
sítások stb. után a társaság
fennállása óta (1848) 426,990,043.—
Az 1901. évben a társaság 5558
kötvényt állított ki 50,727,261.94
összeg értékében. — Prospektusokkal és díjtáblá-
zatokkal, melyek alapján a társaság kötvényeket ki-
állít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgál a
magyarországi- és a kelet-főlkja Budapestben, vala-
mint ennek ügynekei a fiók minden nagyobb váro-
sában.

**NÉHÁNYSZÓ a TITKOS
BETEGSÉGEKRŐL.**

Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban feltűnően sok az olyan ember, a kinek vére és test-
nedvei megvannak fertőzve és a ki fiatalkori köny-
nyelműség és rossz szokások által idegrendszerét
és szellemi erejét tönkretette. Itt a legfőbb ideje,
hogy ezen szörnyű állapot megszünjék. Kell lenni
valakinek, a ki a fiataloságot a nem életéről jóakarata-
l, őszintén és behatóan felvilágosítja, kell lenni
valakinek, a kinek az emberek titkos bajaitak bá-
rán, tartozkodás nélkül és bizalommal elmondhat-
ná. De nem elég ám ezen bajokat bárkinek elpas-
nazolni, hanem olyan lelkiismereti specialista
orvoshoz kell fordulni, a ki a nem életre vonat-
kozó jó tanácsokat tud adni és aki az esetleg már
meglejt bajokon is tud segíteni, akkor majd meg-
szűnik a titkos betegségek létezése.
Ilyenmagasztos hivatású és erre való Dr. Palócz
v. kórházi orvos, specialista országgy. hírv. intézet
Budapest, VII. Kerepesi-utca 10), a hol a legnagyobb
titoktartás mellett kaphat mindenki (ugy férfi, mint
a nő) némi életéről felvilágosítást, a hol a beteg vére
és testnedvei megtisztulnak, idegei megerősödnek,
az egész szervezet megszabadul a koranyakóztól-
lelki kínjait megszűnnek. Ezen intézet a benne alkalm-
mazott és sok ezer betegben biztos és teljes er-
edménnyel használt gyógymódnál fogva a monarkia-
ban utóbbi és egyedülálló. A mindennapi foglalko-
zás megzavarása nélkül, biztos sikerrel alaposan és
gyorsan gyógyítja már sok év óta Dr. Palócz az ő
specialis gyógymódjával még a legelhanyagoltabb
esetekben is a bujkoros sebeket, hűgycső-, hólyag-,
ideg- és hátgerinc-bajokat, az önfertőzés és szifilisz
utóbbjait, magömlést, elgyengült férfierőt (impoten-
ciát), aranyeret, vérbajokat, bőrbetegségeket és a
női nem szervek minden betegségeit. Nők részére
külön váróterem és külön kijárat van. Ha valaki
bármilyen oknál fogva személyesen nem jöhetne el,
akkor szívesen adnak leveleire kimerítő, titoktartó
választ (a levélhez csak válaszbeléget kell mellé-
kelni). A gyógykezelés befejezése után a leveleket
elégítik, vagy kívánatra mindenki visszakapja azo-
kat. Az intézet a szükséges specialis gyógyszerekről
is gondoskodik. A rendelést Dr. Palócz önmagá-
ra és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától délután
6 óráig (vasárnap déli 1 óráig).
Cím: Dr. Palócz v. kórházi orvos, specialista,
Budapest, VII., Kerepesi-utca 10.

UTÁNZATOK
a modern kereskede-
lem gyöngéi.
BATTLE AXE RUM
(The nectar of Jamaica)
a tökéletesség fogalma.
Visszautasítandók tehát értéktelen utáNZatok.
Csak eredeti üvegekben kapható elsőrendű cégeknek.
A. A. BAKER & Co. LONDON E. C.

Mielőtt
férj- és vagy gyermek-
ruhát rendel vagy vesz, szí-
veskedjék saját érdekeiben
Koch testvérek Budapest,
Károly-körút 28. legnagyobb
áruházából az újonnan megje-
lent nagy képes árjegyzéket
kerül, melyet megfoghat bármely
küzleth.

Kipróbált
legjobb reuma szesz a
dr. Weisz-féle ka-
ment, ára 1 korona.
Főraktár: Szt.-Er-
zsébet-gyógyszertár,
Budapest, VII. ker.,
Erzsébet-körút 21.

Látványosság!
keveset használt
butorokban.
Egy teljes menyasszonyi
kelenye, ugymint: barokk
ebédlő, remek kivitelen,
400 frt. barokk hálószoba
250 frt. egy teljes szalon-
berendezés 200 frt. egy
teljes úriszoba-berendezés
150 frt. Nagy raktár keve-
set használt egész beren-
dezés, ugymint: minden-
nemű egyes, egyszerű buto-
rokban, valódi olajfém-
nyek, perzsa- és szirma-
szőnyegek. Pazar díszbe-
rendezéssel.
Butor-raktár,
Szerecsen-utca 1.
I. emelet.
Ugyanott csak
keveset hasz-
nált butorok
véletlenek és be-
cserélhetőnek.
Sok pénzt!
100 koronáig kereskedni
haragoként, minden általán
egyének (medikereseknek
is). Kövlebbit „Roell Si-
sált” a MERTUR hírdet-
ést osztályánál Stutt-
gart, Schickstrasse 6.

Az Országos Női Gyorsíró-Egyesület
Gyorsírási és gépirási szakiskolájában
új magyar és német szépirási tanfolyamok
nyílnak.
Gépirási tanfolyamok az összes használatban levő írógépek:
Romington-Standard, (Rem), Fay-Silo, Underwood, Yost, New
Century Caligraph Smith-Premier, Crandall, Frister et Ross-
man, Ideal Hammond, Empire alapos oktatás. Bővebb felvilá-
gozást ad:
Kaiser Gizella című Budapest, Kazinczy-u. 3. I. em.
!FONTOS!
SÉRVBEN
SZENVEDŐKNEK!
Sérültek ne mulasszák el a
prospektust kérni a
Magyar Orvosi Múszertár
Budapest, VII., Kerepest-ú. 32.
(A Rókus-kórház templomával
szemben.) legújabb szabdalom.
Univerzális
sérvykötőiről.
Fáradtan eredményt Kényo-
lmas, könnyű és nyomlappal a
legnagyobb sérvre is elzárható.
Univerzális 30MÁSSAL készült;
műlábak, műkezek, lábgépek,
füzők, ferdén-móttelnek, egye-
zesztartók, harkók és gummi-
hártyákak móták szerint. — A
betegápoláshoz szükséges cikkek
a valódi francia különlegeség
szérv- és egyéb orvos tanácsok
kaphatók. Általános árjegyzé-
ket bárkinek ingyen és be-
mentve titoktartással.

A vadászati idény alkalmára
vadászok szíves figyelmébe ajánlv! —
A vadászati irodalom gyöngye:
Az apróvad
vadászata.
722 lap
szöveg.
= Irta: DIEZEL =
Az eredetnek nyolcadik bővített kiadása után
a hazai viszonyoknak megfelelőleg átdolgozta
Dr. MIKA KÁROLY.
A vadászatekelt ábrázolt, Sperling tanár aquarelléi
után készült 16 színyomata, 20 ményomata tel-
jes és 214 szövegképpel.
Ezzel kapcsolatban ismerteti mindazon tényeket,
melyek a gyakorlati vadászattal szorosan összefügg-
nek, a melyek nélkül a rendszeres vadászat nem gyako-
rolható. A könyv Diezelnek az apróvad vadászata
terén 30 év alatt szerzett tapasztalatait tartalmazza,
a vadászati irodalom terén a legújabb időben megje-
lent érdekes és fontos észleletekkel bővítve. Mindaz,
amit tartalmaz, az életből van elvessé a minden, az
szemünk elé varázsol, a gondos megfigyelésnek és a
közvetlen tapasztalatnak megbízható eredménye.
A könyv tartalma a következő:
Vadászatek, sz. nyul, űrginyul, róka, borz, farkas,
vadmacska, vidra, apró ragadozók, fogoly, füzű,
császárs madár, erdei szalonna, vadmacska, vadulák,
ragadozó madarak, a lévsz mívészet és a legújabb
kor vadásztegyverei.
Ára stilszerű díszes vászonkötésben
20 korona.
Megjelent az „Athenaeum” irodalmi és
nyomdai részvénytársulatnál
Budapestben, VII., Kerepest-út 54. szám.
Kapható a kiadórtársulatnál
és minden könyvkereskedésben.

RÖPTÉBEN
A VILÁG
KÖRÜL.
Diszes kiállítású, érde-
kes ajándékmű.
Együtt a szöveget a
hasznossal,
Kétszázötvenhat
remek képből te-
mátalja a világ szé-
pségét.
A képek magyarázó szö-
vegét írta:
TIMAR SZANISZLÓ.
Ára díszalunkötés-
ben 20 korona.
Megrendelhető a
LAMPEL R.-féle
(Wodaner F. és Fial)
cs. és kir. udv. könyv-
kereskedésben
Budapest, Andrássy-út 21.

Színházak heti műsora.

	M. kir. Operabáz	Nemzeti színház	Vigaszínház	Népszínház:	Magyar színház
Kedd	Faust	Annuska	Loute	Bob herceg	Ninias
Szerda	Lohengrin	Monna Vanna	Órnagy ur	Bob herceg	Ninias
Csütörtök	A cremonai hegedűs Művészfurfang	Monna Vanna	A kis fészek	Bob herceg	Ninias
Péntek	Tell Vilmos	Annuska	A kis fészek	Bob herceg	Raquin Teréz
Szombat	A fekete domino	A mizantrop Scapin furfangjai	A kis fészek	Bob herceg	Raquin Teréz
d. u. Vasárnap este	A troubador Roccoo	A proletárok	Loute	Ejjel az erdőn	Aranylakodalom
		Monna Vanna	A kis fészek	Bob herceg	Raquin Teréz